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El anterior cuaderno publicado sobre este tema, “40 problemas de
ecuaciones de primer grado” ha tenido una gran acogida. Por ese
motivo, he decidido elaborar uno nuevo. En esta ocasién, he recogido las
maés de 300 consultas que han dejado por escrito en el foro de la anterior
publicacion en la web de Yo Soy Tu Profe. De ellas he podido sacar estos
100 nuevos problemas resueltos y explicados. Se crea asi este trabajo
colectivo.

Espero sinceramente que les ayude en su proceso de aprendizaje.
Y recuerden,

iCompartir es vivir!
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¢COMO RESOLVEMOS UN PROBLEMA DE ECUACIONES DE PRIMER
GRADO? ..t 18

EXPRESIONES ALGEBRAICAS: CONSEJOS PARA RESOLVER
PROBLEMAS MATEMATICOS ...t ee e es s, 19

1. EL TRIPLE DE UN NUMERO MAS SU TERCERA PARTE ES 70. ; QUE
NUMERO E S oot e e et e e e et e e et e e e et e e et e e s et ee et et e esere s ereeeseresareeererensans 22

2. UN NUMERO DISMINUIDO EN SU TERCERA PARTE EQUIVALE AL
DOBLE DEL NUMERO DISMINUIDO EN 3. ;CUAL ES EL NUMERO?.......... 23

3. UN NUMERO EXCEDIDO EN 8 ES IGUAL A SU DOBLE EXCEDIDO EN
32. ( CUAL ES EL NUMERO? ...ttt ettt eeneees 24

4. CALCULA EL NUMERO NATURAL QUE SUMADO A SU SIGUIENTE
DA 157, e 25

5. CALCULA DOS NUMEROS IMPARES CONSECUTIVOS TALES QUE LA
SUMA ES 306, ..ot 26

6. SI AUNNUMERO LE SUMO EL DOBLE DEL SIGUIENTE ME DA 14.
CQUE NUMERO ES? ..ottt 27

7. UN MUCHACHO LE DIJO A OTRO. “ADIVINA CUANTOS ANOS
TENGO SI LAS DOS TERCERAS PARTES DE ELLOS MENOS 1 ES IGUAL A
MI EDAD ACTUAL MENOS 67.......cooiiiiiiieiie e 28

8. SI AUNNUMERO LE QUITO LA MITAD DE DICHO NUMERO Y
DESPUES LE SUMO LA TERCERA PARTE ME DA 1. ;QUE NUMERO ES? 29

9. HALLA TRES NUMEROS PARES CONSECUTIVOS CUYA SUMA SEA
24. 30

10. TRES VECES LA SUMA DE UN NUMERO MAS 5 ES IGUAL A 21.
HALLA LOS NUMEROS. .....covviiiieieieeete s 31
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11. LA SUMA DE TRES NUMEROS PROPORCIONALES A 2,3Y 4 ES 54.
CQUE NUMEROS SON?.....oviieeeee ettt en sttt en s 32

12. LA SUMA DE TRES NUMEROS INVERSAMENTE
PROPORCIONALES A 4,6 Y 18 ES 17. (; QUE NUMEROS SON? ........ccccoeueeee. 33

13. LA SUMA DE UN NUMERO, DE SU DOBLE, DE SU TRIPLE, DE SU
CUADRUPLE, MENOS 3 ES 67. ( CUAL ES ESE NUMERO? ......cooooveveveveerernnn. 34

14. LA SUMA DE 4 MULTIPLOS DE 3 CONSECUTIVOS ES 78. ;QUE
NUMEROS SON? ..ottt e ee et e e e ee e e e e es e e et e et e s e e et e es e s e e st eeree e e es e s aeanens 35

15. LA SUMA DE 5 NUMEROS PARES CONSECUTIVOS ES IGUAL A 120.
¢DE QUE NUMEROS SE TRATA?. ...ttt ettt en s 36

16. LOS 2/9 DE UN NUMERO MAS LOS 2/3 DE DICHO NUMERO VALEN
80. AVERIGUA DICHO NUMERO.....coo oo e e es s e e aen s 37

17. LA SUMA DE CUATRO NUMEROS ES 90. EL SEGUNDO NUMERO ES
EL DOBLE DEL PRIMERO; EL TERCERO DOBLE DEL SEGUNDO; Y EL
CUARTO EL DOBLE DEL TERCERO. HALLA LOS CUATRO NUMEROS. . 38

18.  SI LA DIFERENCIA DE DOS NUMEROS ES 10 Y EL MENOR ES LA
SEXTA PARTE DEL MAYOR. ; CUAL ES EL VALOR DE CADA NUMERO?39

19.  SI LA EDAD DE MARIA ES EL TRIPLE QUE LA DE PEPE Y DENTRO
DE 10 ANOS SERA EL DOBLE. ;CUAL ES LA EDAD ACTUAL DE PEPE Y
VA R A oo e e e et e e et er e e e e et ettt 40

20.  SI AL QUINTUPLO DE LA EDAD QUE TENIA HACE 2 ANOS, LE
RESTO EL TRIPLE DE LA EDAD QUE TENDRE DENTRO DE 5 ANOS,
OBTENGO MI EDAD. ;CUAL ES Ml EDAD ACTUAL?......cccooveererereerereereene, 41

21. LAS EDADES DE LUIS Y PEDRO SUMAN 53 ANOS. SI LA EDAD DE
PEDRO ES 11 ANOS MAS QUE LA DE LUIS. ;:QUE EDAD TIENE CADA UNO
AHORA MISMO?......o e 42

22. CLARA TIENE 6 ANOS MAS QUE SU HERMANA JULIA. SIEN 5
ANOS, ELLA TENDRA EL DOBLE DE LA EDAD DE SU HERMANA. ;QUE
EDADES TIENEN CLARA Y JULIA? .o 43
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23. LAS EDADES DE DOS NINOS SUMAN 14 ANOS. Y DENTRO DE 2
ANOS, UNO TENDRA LA EDAD QUE EL OTRO ;CUAL ES LA EDAD DE
CADA UNO DE LOS NINOS? .o e er e en e, 44

24. LA MADRE DE TONIN TIENE 43 ANOS. ESTA EDAD ES 4 ANOS MAS
QUE EL TRIPLE DE LA EDAD DE SU HI1JO. ;:QUE EDAD TIENE TONIN?.. 45

25.  SABEMOS QUE MI TiO TIENE 27 ANOS MAS QUE SU HIJO Y QUE
DENTRO DE 12 ANOS LE DOBLARA LA EDAD, ;:CUANTOS AROS TIENE
(071 0N U] N[0 X7 46

26.  ALVARO TIENE 30 ANOS MENOS QUE SU PADRE AGUSTIN Y ESTE
TIENE 4 VECES LOS ANOS DE ALVARO. ;QUE EDAD TIENE CADA UNO?
47

27. UNA MADRE TIENE 61 ANOS Y SU HIJA TIENE 37 ANOS.
¢CUANTOS ANOS HACE QUE LA EDAD DE LA MADRE ERA EL TRIPLE
QUE LA DE SU HIJA? .o 48

28. AL PREGUNTAR A UNA ABUELA POR SUS NIETOS DICE: “SI AL
QUINTUPLE DE ANOS QUE TIENE SE LE QUITA EL DOBLE DE LOS ANOS
QUE TENIA HACE DOS Y SE LE RESTA 6, TENDRAS LA EDAD ACTUAL
DE MINIETO EL MENOR? ...t 49

29. UN MUCHACHO LE DIJO A OTRO. “ADIVINA CUANTOS ANOS
TENGO SI A MI EDAD ACTUAL LE RESTAS 2/3DE LA MISMAY TE
QUEDAN 3. e 50

30. LA EDAD DEL HIJO MAS LA TERCERA PARTE DE LA EDAD DEL
PADRE SUMAN 22 ANOS. DENTRO DE 6 ANOS LA EDAD DEL PADRE
EXCEDERA AL DUPLO DE LA EDAD DEL HIJO MAS 10 ANOS. ;CUAL ES
LA EDAD DE CADA UNO? ...ttt ettt ettt et eeeee et en e 51

31. IRENE TIENE LA MITAD DE ANOS QUE SU HERMANA. DENTRO DE
7 ANOS TENDRA 2/3 DE LA EDAD QUE SU HERMANA TENGA ENTONCES,
¢CUAL ES LA EDAD DE CADA UNA? ...t eeeee oo, 52

32. DAVID TIENE TRES ANOS MENOS QUE SU HERMANO PABLO,
PABLO TIENE LA MITAD DE LA EDAD DE SU MADRE DISMINUIDA EN 4.
SI SU MADRE TIENE 52 ANOS. ;QUE EDAD TIENEN LOS DOS
HERMANOST?. ... 53
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33. MI HIJO TIENE CINCO VECES LA EDAD DE MI HIJA, Ml ESPOSA
TIENE CINCO VECES LA EDAD DE MI HIJO Y YO TENGO EL DOBLE DE
EDAD DE MI ESPOSA. MI ABUELA QUE ES LA MAS VIEJA, SUMA LAS
EDADES DE TODOS NOSOTROS JUNTOS, TIENE 81 ANOS. HALLA LAS
EDADES DE TODOS LOS MIEMBROS DE LA FAMILIA. ... o4

34. A UNAFIESTA DE CUMPLEANOS ASISTEN 64 PERSONAS ENTRE
MUJERES Y HOMBRES SI EL NUMERO DE MUJERES ES 7 MAS QUE EL
DOBLE DE HOMBRES, ( CUANTAS MUJERES ASISTIERON?........cccccouu.... 95

35. ROSA'Y CARMEN LLEGAN A CASAY, POR EL INCESANTE CALOR,
PONEN A CONGELAR 22 LATAS DE REFRESCO, UNAS DE 1/3 DE LITRO
DE CAPACIDAD Y OTRAS DE 1/5 DE LITRO. EN TOTAL, TODAS LAS
LATAS JUNTAS CONTIENEN 6 LITROS. (CUANTAS LATAS HAY DE CADA
TIPO?756

36.  SI CRISTIANO HUBIERA MARCADO 12 GOLES MAS, AMBOS
HABRIAN MARCADO LOS MISMOS. SI MESSI HUBIERA MARCADO 30
GOLES MAS TENDRIA EL DOBLE QUE CRISTIANO. ;CUANTOS GOLES
MARCARON MESSI Y CRISTIANO ENTRE TODAS LAS COMPETICIONES
DE LA TEMPORADA PASADA?. ...ttt 57

37. EL NUMERO DE MESAS EN UN SALON DE CLASE ES EL DOBLE
DEL NUMERO DE SILLAS MAS 6 SI EN EL SALON HAY 36 MUEBLES
ENTRE MESAS Y SILLAS. ;CUANTAS MESAS Y SILLAS HAY? .................. 58

38. UN HOTEL TIENE HABITACIONES DOBLES Y SENCILLAS. TIENE
UN TOTAL HAY 60 HABITACIONES Y 100 CAMAS. ;CUANTAS
HABITACIONES DE CADA TIPO TIENE EL HOTEL? ... 59

39. UN TERRENO DE FORMA RECTANGULAR TIENE UN PERIMETRO
DE 105 METROS. SI EL ANCHO ES LA MITAD, (CUALES SON LAS
MEDIDAS DEL TERRENO? ...ttt 60

40. CALCULA LAS MEDIDAS DE LOS ANGULOS DE UN TRIANGULO
SABIENDO QUE UNO ES LA MITAD DEL OTRO, Y EL TERCERO ES 20
GRADOS MENOR QUE EL MAYOR. ..ot 61

41. UN RECTANGULO ES TAL QUE UNO DE SU LADO MENOR ES 26
CM MENOS QUE LOS 5/6 DEL OTRO LADO Y TIENE UN PERIMETRO DE
124 CM. CALCULA LAS MEDIDAS DE SUS LADOS. .........cooviiiiiiiiniieiis 62
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42.  ENUN RECTANGULO LA BASE MIDE 14 CM MAS QUE LA ALTURA
Y EL PERIMETRO MIDE 60 CM. ; CUALES SON LAS DIMENSIONES DEL
RECTANGULO? ..o e ettt e et e et e s e e e e ee e e et e et e e e e ereee e e e 63

43. UN RECIPIENTE ESTA LLENO DE AGUA. SE EXTRAE LA MITAD
DEL AGUA PRIMERO Y DESPUES LA CUARTA PARTE DEL RESTO. SI
QUEDAN 300 LITROS, ; CUAL ERA LA CAPACIDAD DEL RECIPIENTE?.. 64

44, HALLA LAS DIMENSIONES DE UN RECTANGULO CUYO
PERIMETRO ES 140 CENTIMETROS Y EL LARGO ES 7/3 EL ANCHO. ...... 65

45. S| EL PERIMETRO DE UN HEXAGONO MIDE 72 METROS,
GCUANTO MIDE SU LADO? ..ottt ettt ettt ettt en st eeenes v enenenenenenns 66

46. EN UN TRIANGULO RECTANGULO UNO DE SUS ANGULOSES LA
MITAD QUE EL OTRO. { CUANTO MIDEN CADA UNO?......cccocooerveereeeennn. 67

47. DOS DEPOSITOS TIENEN IGUAL CAPACIDAD. SI EN UNO DE
ELLOS SE SACA 200 LITROS Y DEL OTRO 900, EN EL PRIMERO QUEDA
EL DOBLE DE LITROS QUE EN EL SEGUNDO. (QUE CAPACIDAD TIENEN
LOS DEPOSITOS? ..ottt 68

48. SE HAN CONSUMIDO LOS 7/8 DE UN RECIPIENTE DE ACEITE. SI
REPONEMOS 38 LITROS, EL RECIPIENTE QUEDA LLENO EN SUS 3/5
PARTES. ( CUAL ES LA CAPACIDAD DEL BIDON?.......ccccooveeeeeerereereeeeea. 69

49. UN RECIPIENTE ESTA LLENO DE AGUA. PRIMERO SE SACA LOS 2/
5 DEL CONTENIDO, DESPUES 1/ 3 DEL RESTO Y AUN QUEDA 200 LITROS.
¢QUE CANTIDAD DE AGUA HABIA AL PRINCIPIO?.......ccocvvererersrerernnene, 70

50. SI UN AGRICULTOR VENDE 1/ 3 DE LA COSECHA DE VINO;
DESPUES DE EMBOTELLADO VENDE 4/ 7 DE LO RESTANTE Y AUN LE
QUEDAN 1200 LITROS. ;CUANTOS LITROS HABIA COSECHADO?............ 71

ol. LOS 2/ 7 DE LA LONGITUD DE UN POSTE ESTA BAJO TIERRA, LOS
2/ 5 DEL RESTO ESTA SUMERGIDO EN AGUA Y LA PARTE QUE ESTA
POR ENCIMA DEL AGUA MIDE 6 METROS. HALLA LA LONGITUD DEL
POSTE. . ettt 72

52. UNA PERSONA REALIZA 3/5 PARTES DE UN VIAJE EN TREN, LOS
7/8 DEL RESTO EN COCHE Y LOS 26 KILOMETROS RESTANTES EN
MOTO. ; CUANTOS KILOMETROS HA RECORRIDO? ........ccccocovuerirererern. 73
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53. EN UNA CAJA HAY EL DOBLE DE CARAMELOS DE MENTA QUE
DE LIMON Y EL TRIPLE DE NARANJA QUE DE MENTA Y DE LIMON
JUNTOS. EN TOTAL HAY 312 CARAMELOS. HALLA CUANTOS
CARAMELQOS HAY DE CADA SABOR. ..ot 74

o4, UN TREN SALE CON CIERTO NUMERO DE PERSONAS. EN LA
PRIMERA PARADA LA MITAD DE LOS PASAJEROS ABANDONAN EL
TREN Y SUBE UN PASAJERO. EN LA SEGUNDA PARADA UN TERCIO DE
LAS PERSONAS ABANDONAN EL TREN Y SUBE UN PASAJERO, CON LO
CUAL EN EL TREN QUEDAN 15 PASAJEROS. ;CUANTOS PASAJEROS
HABIA EN EL TREN AL PRINCIPIO? ..ot 75

55. SE COMPRAN 25 PAQUETES DE ALGODON, 32 JERINGAS Y 24
GASAS. SE PAGA EN TOTAL $ 103250. SI CADA JERINGA CUESTA EL
TRIPLE DE CADA GASA MAS $ 200 Y CADA PAQUETE DE ALGODON
CUESTA EL DOBLE DE CADA GASA, MAS $ 100. ; CUANTO CUESTA CADA
PRODUCTO? ..o 76

56. UN LABORATORIO DEBE ELABORAR 1 MEDICAMENTO. POR
FALTA DE UN INGREDIENTE SOLO SE PUEDE PRODUCIR LA PRIMERA
SEMANA UN 1/4 DE LO ACORDADO, LA SEGUNDA SEMANA UN MEDIO Y
LA TERCERA SEMANA UN 1/8 DE LO ACORDADO. LA CANTIDAD DE LO
PRODUCIDO FUE DE 280 KG. ;QUE CANTIDAD FUE LA ACORDADA
INICIALMENTE? oo 77

57. SARA COMPRA 3 VECES EL NUMERO DE LAPICES DE 3 $ QUE DE 4
$.SI NO TIENE MAS DE 780 $ PARA GASTAR EN LAPICES, ;CUAL SERA
EL NUMERO DE LAPICES DE 3 $ QUE PUEDA COMPRAR?.......cccccoovveenne. 78

58. MANUEL Y CESAR TIENEN JUNTOS 350 DOLARES. ;CUANTO
DINERO TIENE CESAR S| SABE QUE TIENE 70 DOLARES MENOS QUE
IMANUEL? .o et e e et et e e e e et e e et e et e s e e et e es e e e e et e er e e e e er e s ae e 79

59. EN UN CENTRO DE ADOPCION DE MASCOTAS HAY 70 PERROS Y
GATOS. SI VACUNAR A CADA PERRO CUESTA 70 EUROS Y VACUNAR A
CADA GATO 50 EUROS Y GASTAMOS EN TOTAL EN TODAS LAS
VACUNAS 4020 EUROS. ; CUANTOS PERROS Y GATOS HAY? ......cccoevevvee. 80

60. UN LIBRERO VENDIO 84 LIBROS A DOS PRECIOS DIFERENTES.
UNOS A5 EUROS Y OTROS A 6 EUROS. OBTUVO DE LA VENTA 440
EUROS, ;CUANTOS LIBROS VENDIO DE CADA UNO?.......ccccevererererern. 81
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61. TRESESTUDIANTES DECIDEN COMPRAR LIBROS POR UN
IMPORTE DE 9000 EUROS, EL SEGUNDO APORTA 700 EUROS MENOS
QUE EL PRIMERO Y 800 EUROS MENOS QUE EL TERCERO. ;CUANTO
APORTA CADA UNO? ...t 82

62. AL FINAL DE UN CONCURSO DE PESCA SOLO QUEDAN 511 PECES
Y LLEGAN TRES NINAS. LA PRIMERA PESCA EL DOBLE QUE LA
SEGUNDA Y LA SEGUNDA EL DOBLE QUE LA TERCERA. SI PESCAN
TODOS LOS PECES, ; CUANTO PESCO LA TERCERA? .....coiieeeeeeeeeen, 83

63. UN BIBLIOTECARIO GASTA $ 320 EN UNA LIBRERIA
ADQUIRIENDO LIBROS DE HISTORIA Y DE GEOGRAFIA CUYOS
PRECIOS UNITARIOS SON $ 10 Y $ 3 RESPECTIVAMENTE. SE CONOCE
QUE ADQUIERE 6 LIBROS MAS DE HISTORIA QUE DE GEOGRAFIA.
¢CUANTOS LIBROS DE CADA CLASE ADQUIERE? .......ccccocovveiereriererenrennn, 84

64. CARMELA SE HA COMPRADO EL TRIPLE EN BOLIGRAFOS QUE
EN CUADERNOS. SI LOS BOLIGRAFOS CUESTAN 0,30 € CADA UNO Y LOS
CUADERNOS 0,5 EUROS, Y HA GASTADO EN TOTAL 8,4 €, ; CUANTOS
BOLIGRAFOS HA COMPRADO? .......c.cooiviieieeieeeiesee e 85

65. UNA SENORA GASTA LA CUARTA PARTE DEL DINERO QUE
LLEVA EN EL SUPERMERCADO Y LUEGO DOS QUINTOS DEL RESTO EN
LA PANADERIA. SI AUN LE QUEDAN $135 ; CUANTO DINERO TENIA
ANTES DE SALIR? <.ttt et e et et s e et enen et e e eeenneeens 86

66. DOS AMIGOS SE GASTAN EN UN VIAJE 1350 EUROS, ;CUANTO
PAGA CADA UNO SI SE SABE QUE UNO DIO 50 EUROS MAS QUE EL
OT RO, ettt b et 87

67. SI AL DOBLE DE DINERO QUE TIENE BOSCO LE SUMO 40 EUROS,
TENDRIA 120 EUROS MAS DE LO QUE TENIA. ;{CUANTO DINERO TIENE
BOSC O .o e ettt et e e 88

68. UN PASEADOR DE PERROS PASEA POR LA TARDE 4 MAS QUE A
LA MANANA, Y A LA NOCHE EL TRIPLE QUE EN EL RESTO DEL DIA. EN
TOTAL SON 160 PERROS, ; CUANTOS PASEA EN CADA HORARIO? ......... 89

69. UNA MADRE REPARTE 6500 EUROS ENTRE SUS DOS HIJAS.
¢CUANTO DINERO RECIBE CADA UNO SI AL MENOR LE DA LA
TERCERA PARTE QUE AL MAYOR? ..o 90
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70. EL PRECIO DE UNA CAMISA MENOS SU QUINTA PARTE ES DE 144
EUROS. ( CUANTO COSTO LA CAMISA? ...ttt 91

71. SE REPARTEN LOS BOMBONES DE UNA CAJA ENTRE TRES
PEQUES. AL PRIMERO SE LE DA LA MITAD MAS 2, AL SEGUNDO LA
MITAD DEL RESTO MAS 2 Y AL ULTIMO LA MITAD DE LO QUE QUEDA
MAS 2. ;CUANTOS BOMBONES HABIA EN LA CAJA SI QUEDAN 1
BOMBON Y IMEDIO? ...ttt ettt ettt ettt et et ee et et eeee e e e 92

72. UN TAXI COBRA 3,20 EUROS POR KILOMETRO MAS 8,00 EUROS
POR VIAJE. SI UNA PERSONA PAGO 81,60 EUROS, ; CUANTOS
KILOMETROS RECORRIO EL TAXI? oo oo eeer e 93

73.  TENEMOS UN BAR Y PARA HACER UN BATIDO DE FRESA'Y
MANGO QUEREMOS MEZCLAR BATIDOS DE AMBOS SABORES. EL
BATIDO DE FRESA CUESTA 6 EUROS/LITRO Y LOS DE MANGO 7,2
EUROS EL LITRO. ;CUANTOS LITROS DEBEMOS PONER DE CADA
CLASE PARA OBTENER 60 LITROS DE MEZCLA'Y PODER VENDERLO A7
EUROS EL LITRO? ... 94

74.  TENEMOS DOS CLASES DE HARINA, LA PRIMERA A 4 EUROS EL
KILOGRAMO Y LA SEGUNDA A 6 EUROS EL KILOGRAMO. (QUE
CANTIDAD DE CADA CLASE DEBEMOS PONER SI QUEREMOS OBTENER
6 KG DE HARINA'Y VENDERLA A5 EUROS EL KG?.......cooiiiiiiieiieie 95

75. UN FABRICANTE DE PERFUME MEZCLA 1 LITRO DE ESENCIA
CONS5 LITROS DE ALCOHOL Y 2 LITROS DE AGUA. LA ESENCIA
CUESTA 200 EUROS/ LITRO, EL ALCOHOL 6 EUROS/LITRO Y EL AGUA 1
EUROS EL LITRO. ;A CUANTO DEBE VENDER MINIMAMENTE EL
PERFUIMET? ...t 96

76. EL DUENO DE UN RESTAURANTE MEZCLA VINO DE 0,8 € EL
LITRO CON VINO DE 3,5€ EL LITRO. SI SE HAN OBTENIDO 300 LITROS
DE MEZCLA Y QUIERE VENDERLO A 2,6 € EL LITRO, ; CUANTOS LITROS
SE HAN UTILIZADO DE CADA CLASE? ... 97

77. SE MEZCLAN 10 SACOS DE 40 KG DE AZUCAR CADA UNO, CUYO
PRECIO ES DE 0'8 €/KG, CON 100 KG DE OTRA CLASE DE AZUCAR DE
0'85 €/KG. ;A CUANTO SALE EL KILO DE MEZCLA? .....c.coovvererererererenne, 98
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78. REPARTES 310 EUROS ENTRE TRES SOBRINOS DE MODO QUE EL
SEGUNDO RECIBE 20 EUROS MENOS QUE EL PRIMERO Y 40 EUROS MAS
QUE EL TERCERO. ;CUANTO LE DISTE A CADA SOBRINO?...................... 99

79. CULTIVAMOS LENTEJAS Y LAS QUEREMOS PONER A LA VENTA.
SI MEZCLAMOS 15 KG DE LENTEJAS DE 1 EURO EL KILO CON 25 KG DE
LENTEJAS DE OTRA CLASE NOS SALE QUE DEBEMOS VENDER LAS
LENTEJAS A 1,3 EUROS EL KILOGRAMO. (CUAL SERA EL PRECIO DE
LA SEGUNDA CLASE DE LENTEJAS? .. 100

80. TENEMOS 100 LITROS PINTURA EN UN BARRIL CON MUCHA
CONCENTRACION CON UN VALOR DE 3,6 EUROS EL LITRO. PARA
REBAJAR LA CONCENTRACION LE ANADIMOS 20 LITROS DE AGUA
DEL GRIFO SIN COSTE ALGUNO, (CUAL ES EL PRECIO AHORA DE LA
PINTURAY s 101

81. LA PRESION INICIAL ES 15 ATMOSFERAS MAS ALTA QUE LA
PRESION FINAL. LA SUMA DE LAS DOS PRESIONES ES 33 ATMOSFERAS.
GCUAL ES LA PRESION FINAL? ..ottt ettt nen e 102

82. EL NUMERO DE DIAS QUE HA TRABAJADO PEDRO ES 4 VECES EL
NUMERO DE DIAS QUE HA TRABAJADO ENRIQUE. S| PEDRO HUBIERA
TRABAJADO 15 DIAS MENOS Y ENRIQUE 21 DIAS MAS AMBOS HABRIAN
TRABAJADO IGUAL NUMERO DE DIAS. ; CUANTOS DIAS TRABAJO
(0721078 ] N1 X2 103

83.  SIDOS CICLISTAS AVANZAN POR UNA MISMA CARRETERA'Y SUS
VELOCIDADES SON DE 20 KM/H Y 15 KM/H Y LOS SEPARAN 78 KM
¢CUANTO TARDARAN EN ENCONTRARSE?........cccsiitieereieeeeeeseseeenierienas 104

84. UNA BALA ES DISPARADA HORIZONTALMENTE A UN BLANCO.
EL SONIDO DE SU IMPACTO SE ESCUCHA 1,5 SEGUNDOS DESPUES. S
LA VELOCIDAD DE LA BALA ES 3300 PIES/SY LA VELOCIDAD DEL
SONIDO ES 1100 PIES/S, ;A QUE DISTANCIA ESTA EL BLANCO? ............ 105

85. A LAS6DELAMANANA TOMAS SALE DE ZAMORA CON
DIRECCION A CADIZ (660 KM DE DISTANCIA) CON UNA VELOCIDAD DE
75 KM/H. A LA MISMA HORA SALE NATALIA DE CADIZ HACIA ZAMORA
POR LA MISMA CARRETERA, A UNA VELOCIDAD DE 60 KM/H. ;A QUE
HORA SE CRUZARAN? .Y A QUE DISTANCIA DE CADIZ? .....coovvveeen 106
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86. EN NUESTRO INSTITUTO SE REPARTEN 189 ENTRADAS PARA UN
ESPECTACULO DE LA SIGUIENTE MANERA: A 1° ESO 2 MENOS DE LO
QUE LE CORRESPONDE A 2° ESO, A 3° ESO RECIBE 5 ENTRADAS MAS
QUE 2°; 4°ESO Y 1° BACHILLERATO RECIBEN CADA UNO DE ELLOS
TANTO COMO 1°,2° Y 3° JUNTOS. ; CUANTAS ENTRADAS RECIBE CADA
CURSO? ..t b e 107

87. CUANDO A UN MOVIL LE FALTA 15 KM PARA LLEGAR A LA
CUARTA PARTE DE SU RECORRIDO SE ENCUENTRA A LOS 5/32 DEL
MISMO. CALCULA EN KILOMETROS EL TOTAL DEL RECORRIDO...... 108

88. UN VENDEDOR RECIBE 500 EUROS DE SUELDO BASE, MAS 3
EUROS POR CADA ARTICULO VENDIDO. ; CUANTOS ARTICULOS DEBE
VENDER PARA QUE SU SUELDO SEA 8 VECES EL NUMERO DE
ARTICULOS VENDIDOS? ..ottt eees e e eeeseeeeeeeeeeeeens 109

89. UN FABRICANTE DE CAMAS INVIRTIO 240 EUROS EN FABRICAR
LAS CAMAS QUE VENDIO ESE DIA Y LAS VENDE EN 920 EUROS CADA
UNA. SI AL FINAL DEL DIiA SU GANANCIA NETA DE 3440 EUROS,
(CUANTAS CAMAS VENDIO? ..ottt ettt 110

90. DOS CHAVALES TENIAN 54 Y 32 EUROS RESPECTIVAMENTE.
LUEGO, AMBOS GANARON UNA MISMA CANTIDAD DE DINERO; CUYA
SUMA DE LO QUE AHORA TIENEN AMBOS EXCEDE EN 66 EUROS AL
CUADRUPLE DE LO QUE GANO CADA UNO. DETERMINA LA CANTIDAD
QUE GANO CADA UNO DE LOS CHAVALES. ..o 111

91. SI DESCOMPONEMOS EL NUMERO 48 EN DOS PARTES TALES QUE
AL DIVIDIR LA PRIMERA ENTRE LA SEGUNDA DE 3 DE COCIENTE Y 4
EL RESTO, ( CUALES SERIAN SUS PARTES?...v i oeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeen, 112

92. EN CASA TENGO LOS LIBROS REPARTIDOS EN TRES
HABITACIONES. EN EL SALON, EN LA HABITACION Y EN Ml
DESPACHO. EN EL DESPACHO HAY EL TRIPLE DE LIBROS QUE EN LA
HABITACION Y LA MITAD QUE EN EL SALON. SI HAY EN TOTAL 540
LIBROS, ( CUANTOS LIBROS HAY EN CADA HABITACION? ..................... 113

93. SE REPARTEN 400 PAPELETAS EN TRES URNAS. SABIENDO QUE
LA PRIMERA TIENE 80 MENOS QUE LA SEGUNDA Y ESTA TIENE 60
MENOS QUE LA TERCERA. AVERIGUA CUANTAS PAPELETAS HAY EN
CADA URNA L s 114
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94. HOY RECIBISTE LOS VALES QUE TE DA TU EMPRESA. TIENES UN
TOTAL DE 24 VALES QUE SUMAN 2400 EURQOS, LOS VALES SON DE 200
EUROS, 100 EUROS Y 50 EUROS. EL NUMERO DE VALES DE 200 ES EL
DOBLE DEL DE 100 Y LA SUMA DE 200 Y 100 IGUALA AL NUMERO DE
VALES DE 50. ..ot 115

95. EN UNA PLAYA HAY PERSONAS Y PERROS. EN TOTAL HAY 196
PATAS/PIERNAS Y 61 CABEZAS. ;CUANTAS PERSONAS Y PERROS HAY?
116

96. SI EN UN GALLINERO CONTAMOS LOS PICOS, LAS PATAS Y LAS
CRESTAS NOS DA 144. ;CUANTAS GALLINAS HAS? ......cccooovveeereieeeieeeeens 117

97. LUIS TIENE CANARIOS Y PERICOS. EN TOTAL TIENE 70 PAJAROS,
SI COMPRA 20 CANARIAS MAS ENCONTRARA QUE EL NUMERO DE
CANARIOS SERIA EL DOBLE QUE EL NUMERO DE PERICOS. ; CUANTOS
CANARIOS Y PERICOS HAY? ..ottt ettt ettt ettt enenen oo enenenenns 118

98. DE UN GRUPO DE COLIBRIES, 1/3 PARTE SE POSO SOBRE UNA
FLOR DE KANDAMBA Y 1/5 EN UNA FLOR DE SILINDHA; EL TRIPLE DE
LA DIFERENCIA ENTRE AMBOS VOLO HACIA LAS FLORES DE KUTAJA;
Y UNA AVECILLA SE QUEDO EN EL JAZMIN. ; CUANTOS COLIBRIES
HAY? 119

99.  JUAN TIENE 3 CANICAS MAS QUE ROSA. PERO PEDRO GANA LA
PARTIDA'Y SE QUEDA CON TODAS LAS DE JUAN MENOS 2 CANICAS Y
CON TODAS LAS DE ROSA MENOS 5, SI PEDRO GANA AL FINAL DE LA
PARTIDA 20 CANICAS. ;CUANTAS CANICAS TENIAN JUAN Y ROSA AL
PRINCIPIO? ..o 120

100. RUBEN TIENE 4000 EUROS AHORRADOS Y MARIA 3500 EUROS.
AMBOS QUIEREN COMPRARSE EL MISMO MOVIL DE ULTIMA
GENERACION. DESPUES DE LA COMPRA A MARIA LE QUEDAN 5/6 DEL
DINERO QUE LE QUEDA A RUBEN. ; CUANTO COSTO EL MOVIL?........ 121
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En primer lugar, antes de comenzar a practicar este tipo de problemas debemos tener en

cuenta una serie de consejos que nos seran Utiles.
Para resolver un problema de ecuaciones de primer grado debemos:

e Antes de comenzar, debemos realizar una lectura detenida del mismo. Esto nos
servird para familiarizarnos con el problema.

e Una vez hemos entendido el contexto y el tipo de problema que se nos plantea.
Debemos realizar el del mismo.

e Si es necesario, realizaremos un dibujo, una tabla, o una representacion de lo
expuesto. Una vez hecho, intentamos identificar la incognita y los datos que aporta
el problema.

e Paraplantear la volveremos al problema y debemos “traducir” el mismo
a una expresion algebraica.

e El siguiente paso es

e Por dltimo y muy importante, es interpretar la . En este tipo de problemas

tenemos que buscar la solucién acorde a lo que nos pide el enunciado.

Siempre, siempre, debemos comprobar que nuestra solucion es acorde a lo expuesto. La
traduccion que hemos hecho de nuestro problema debe ser l6gica y exacta.
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Gracias a las expresiones algebraicas podemaos reflejar distintas relaciones como pueden
ser las areas, los volumenes...

A continuacion, les ofrecemos una serie de expresiones algebraicas comunes que le
pueden ser de ayuda a la hora de plantear problemas de ecuaciones:

Ejemplo: un nimero cualquiera x= 3
2X

e,

Ejemplo: el doble de un nimero “x” si x=3

2x=2.3=6
3x

(Y34

Ejemplo: el triple de un numero “x” si x= -2

3x=3.-2=-6
5x

(Y3}

Ejemplo: el quintuple de un nimero “x” si x=5

Bx=5.5= 425
10x

(Y3}

Ejemplo: 10 veces un niumero “x” si x=2

10x=10.2= +20
x/2

(Y1)

Ejemplo: la mitad de un ntimero “x” si x=8

X/2=8/2=+4
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x/3

€,

Ejemplo: el tercio de un nimero “x” si x=9

x/3=9/3=+3
2/3.x

Ejemplo: los 2/3 de un nimero “x” si x= 6

2/3.x=2/3.6=+4
20/100.x= 0,2.X

Ejemplo: los 20% de un namero “x” si x= 80

0,2. x=0.2.80= 16
30/100.x= 0,3.x

€,

Ejemplo: 10 veces un numero “x” si x=2

10x= 10.2= +20

x+1

€,

Ejemplo: el consecutivo de un nimero “x” si x= 3

X+1=3+1=+4

Xx-1

Ejemplo: el anterior de un nimero “x” si x=3

X-1=3-1=+2

X, X+1 X+2

Ejemplo: tres nimeros reales consecutivos “x” si x= 4

X=4, Xx+1=4+1=5, x+2=4+2=6

4,5,6
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2X, 2X+2 , 2x+4

(Y]

Ejemplo: tres numeros pares consecutivos “x” si x= 1

2x=2.1=2,2x+2=2.1+2=4. 2x+4=2.1+4=6

2,4,6
2x+1, 2x+3 , 2x+5

(Y1)

Ejemplo: tres nlimeros impares consecutivos “x” si x= 2

2X+1=2.2+1=5, 2x+3=2.2+3=7. 2x+5=2.2+5=9

57,9
X+2

Ejemplo: sumarle a un nimero “x” 2 si x=8

X+2=8+2=10
7-X

Ejemplo: restarle a 7 un ntimero “x” si x=5
7-X=7-5 =2

3.(x+3)

Ejemplo: Tres veces la suma de un nimero “x” si x=5 mas 3

3. (x+3) = 3. (5+3)=3.8= 24
v x

Ejemplo: la raiz de un nimero “x” si x= 25
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100 Problemas de ecuaciones de primer grado

1. El triple de un nimero mas su tercera parte es 70. ;Qué nimero
es?

Planteamiento:
Un ndmero: X

Ecuacion: “el triple de un numero mas su tercera parte es 70”
1
3x + §x =70

Resolucion:

1
3x+-x=70
x+3x

1
3. (3x + §x = 70)

9x+x =210
10 x =210
X=210/10=21

Solucidn:
Un ndmero: x= 21

El triple de 21 es 63, més su tercera parte, 7, es igual a 70.

Nuestro numero es 21.
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2. Un numero disminuido en su tercera parte equivale al doble del
numero disminuido en 3. ¢ Cual es el niumero?
Planteamiento:

Un ndmero: x

Ecuacion: “un namero disminuido en su tercera parte equivale al doble del nimero

disminuido en 3

X—=x=2x—3

3
Resolucion:
X — %x =2x-3
3.(x—1x = 2x—3)
3
3X-X=6X-9
2X-6x=-9
-4x=-9
X=-9/-4=9/4
Solucion:

Un nGmero: x= 9/4

Si a 9/4 lo disminuimos en 1/3. 9/ 4, 18/12, nos da, 3/2, es igual que el doble del 9/4,
18/4 menos 3, 6/4, es decir, 3/2.

Nuestro nimero es 9/4.
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3. Un numero excedido en 8 es igual a su doble excedido en 32. ¢ Cual
es el nimero?

Planteamiento:

Un ndmero: X

Ecuacion: “excedido en 8 es igual a su doble excedido en 32”

X+8 = 2.x +32
Resolucién:
X+8=2xX+32
X-2X=32-8
-X=24
X=-24
Solucién:

Un nlmero: x= -24

El nimero excedido en 8, -16, es igual al doble, -48 excedido en 32, es decir -16.

Nuestro nimero es -24.
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Un ndmero: X
Su siguiente: x+1

“sumado a su siguiente da 157”

X + x+1 = 157

X+ x+1 =157

2x=157-1

2x= 156
X=156/2 =178

Un nimero: x=78

Su siguiente: x+1 =79

Si a 78 le sumamos 79 es 157.
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5. Calcula dos nameros impares consecutivos tales que la suma es
36.

Planteamiento:

Un namero impar: 2x+1

El impar consecutivo: 2x+3

Ecuacion: “dos nimeros impares consecutivos tales que la suma es 36”

2X+1+2x+3 = 36

Resolucion:
2X+1+2x+3 = 36
2x+2x=36 -1 -3
4x =32
X=32/4=8
X=8
Solucion:

Un ndmero impar: 2x+1=2.8 +1 =17
El impar consecutivo: 2x+3 =2.8 +3 =19
Si a17 le sumamos 19 = 36.

Nuestros numeros son 17 y 19.
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6. Si a un numero le sumo el doble del siguiente me da 14. ;Qué
namero es?

Planteamiento:

Un ndmero: X

Su siguiente: x+1

Ecuacion: “un namero le sumo el doble del siguiente me da 14”
X+2. (x+1)=14

Resolucion:
X+2. (x+1)=14

X+2x+2=14
3x=14-2
3.x=12
X=12/3=4
X=4

Solucidn:

Un nimero: x=12/3=4
Su siguiente: x+1=4+1=5

Siaunndmero 4 le sumo el del siguiente, 10, me da 14.

Nuestro nimero es 4.
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7. Un muchacho le dijo a otro. “adivina cuantos afios tengo si las dos
terceras partes de ellos menos 1 es igual a mi edad actual menos
6”.

Planteamiento:

Afos actualmente: x

Ecuacion: “si las dos terceras partes de ellos menos 1 es igual a mi edad actual menos
6”

2 1= 6
3 X =X
Resolucion:
gx —1=x—6
3 (2 1= 6)
. 3x =X
2x-3 = 3x-18
2X-3x =-18 +3
-x=-15
X=15
Solucidn:

Afos actualmente: x = 15

Las 2/3 partes de 15, 10, menos 1 es 9, es igual a 15 menos 6.

Mi edad actual es 15 afios.
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8. Si a un numero le quito la mitad de dicho namero y despues le
sumo la tercera parte me da 1. ;Qué numero es?

Planteamiento:

Un ndmero: X

Ecuacion: “un numero le quito la mitad de dicho nimero y después le sumo la tercera
parte me da 17

x—§x+§x=1

Resolucion:

LU
X ZX' 3.X'—

6.(x—1x+1x = 1)
2 3
6X-3X+2X =6
59X =6
X=6/5

Solucién:

Un ndmero: x=6/5

Siaunnumero 6 /5, le resto la mitad, 3/5y le sumo la tercera parte, 6 / 15, es igual a 1.

Nuestro nUmero es 6/5.
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9. Halla tres nimeros pares consecutivos cuya suma sea 24.

Planteamiento:

Un nmero par: 2Xx
El siguiente: 2x+2

El siguiente: 2x +4

Ecuacion: “tres nimeros pares consecutivos cuya suma sea 24”

2X+2X+2+2x+4 = 24

Resolucion:
2X+2X+2+2x+4 = 24
6x =24 -2-4
X=18/6=3
X=3
Solucidn:

Un ndmero par: 2x =2.3=6
El siguiente: 2x+2 =8
El siguiente: 2x +4 = 10

La suma de 6 mas 8 méas 10 es 24.

Nuestros niumeros son 6, 8, 10.
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Un ndmero: x
Un ndmero més 5 = x+5
“Tres veces la suma de un nimero mas 5 es igual a 21”

3.(x+5) =21

3x+15=21
3x =21-15
3X=6

X=6/3=2
X=2

Un ndmero: x =2
Un ndmero méss = x+5 =7

Tres veces 7 es igual a 21.

\'/
-
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11.La suma de tres nameros proporcionales a 2, 3y 4 es 54. ;Qué
nameros son?

Planteamiento:
Un ndmero: x

Un ndmero proporcional a 2: 2x
Un namero proporcional a 3: 3x

Un namero proporcional a 4: 4x

Ecuacion: “La suma de tres nimeros proporcionales a 2, 3 y 4 es 54”

2X+3x+4x = 54

Resolucion:
2X+3x+4x = 54
9x=54
X=54/9=6
X=6
Solucion:

Un ndmero: X = 6
Un ndmero proporcional a 2: 2x =12
Un namero proporcional a 3: 3x = 18

Un numero proporcional a 4: 4x = 24

Lasumade 12, 18 y 24 es 54.

Nuestros nimeros son 12, 18, 24.
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Un ndmero: X
Un ndmero inversamente proporcional a 4: x/4
Un nmero inversamente proporcional a 6: x/ 6

Un numero inversamente proporcional a 18: x/ 18

“La suma de tres nimeros inversamente proporcionales a 4, 6 y 18 es 540”

X X X

Z+€+E=17
“+l4 =17
4 6 18

X X X
36.(—+—+—= 17)
9x + 6x + 2x = 612

17x =612
X=612/17 =36
X=36

Un numero: x = 36

Un namero inversamente proporcional a 4: x/4 =36/ 4 =9

Un namero inversamente proporcional a 6: x/ 6 = 36/6 = 6

Un namero inversamente proporcional a 18: x/ 18 = 36/ 18 = 2

Lasumade9,6y2es17.

100 Problemas de ecuaciones de primer grado #YSTP 33



S |
B vo soy

TU PROFE

13.La suma de un numero, de su doble, de su triple, de su cuadruple,
menos 3 es 67. ¢ Cual es ese niUmero?

Planteamiento:
Un ndmero: x

Su doble: 2x

Su triple 3x
Su cuadruple: 4x

Ecuacion: “La suma de un nimero, de su doble, de su triple, de su cuadruple, menos 3
es 67”

X+2X+3X+4x -3 = 67

Resolucion:
X+2X+3x+4x -3 = 67
10x = 67 +3
10x =70
X=70/10=7
X=7
Solucion:

Un nimero: x =7
Su doble: 2x = 14
Su triple 3x =21
Su cuédruple: 4x = 28

Lasumade 7, 14, 21y 28, menos 3 es 67.

Nuestros numeros son 7, 14, 21y 28.
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14.La suma de 4 multiplos de 3 consecutivos es 78. ¢ Qué numeros

son?

Planteamiento:
Un namero maltiplo de 3: 3x

El siguiente: 3x+3
El siguiente 3x+6
El siguiente 3x+9
Ecuacion: “La suma de 4 multiplos de 3 consecutivos es 78.”

3X+3x+3 +3X+6+3x+9 =78

Resolucion:
3X+3x+3 +3X+6+3x+9 = 78
12x= 78 -3-6-9
12x =60
X=5
Solucidn:

Un ndmero maltiplo de 3: 3x =3.5=15
El siguiente: 3x+3 =18

El siguiente 3x+6 = 21

El siguiente 3x+9 = 24

La sumade 15, 18, 21y 24 es 78.

Nuestros numeros son 15, 18, 21y 24,
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15.La suma de 5 niumeros pares consecutivos es igual a 120. ¢ De qué

ndmeros se trata?

Planteamiento:
Un nmero par: 2Xx

El siguiente 2x+2
El siguiente 2x+4
El siguiente 2x +6
El siguiente 2x+8
Ecuacion: “La suma de 5 nlimeros pares consecutivos es igual a 120”

2X+2X+4+2x+6+2x+8= 120

Resolucion:
2X+2X+2+2X+4+2X+6+2x+8= 120
10x = 120-2-4-6-8
10x = 100
X =100/10= 10
Solucion:

Un ndmero par: 2x = 20

El siguiente 2x+2= 22

El siguiente 2x+4 = 24

El siguiente 2x +6 = 26

El siguiente 2x+8= 28

La suma de 20,22, 24, 26,28 es 120.

Nuestros niumeros son 20, 22, 24, 26, 28.
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16.Los 2/9 de un numero mas los 2/3 de dicho numero valen 80.
Averigua dicho numero.

Planteamiento:

Un ndmero: X

Ecuacion: “Los 2/9 de un nimero mas los 2/3 de dicho niimero valen 80”
2 + 2 = 80
9*T3* "=

Resolucion:

2+ 2y =80
¥ T3* 7T

9. (zx +zx = 80)
9 3
2X+6x = 720
8x =720
X=720/8=90
X=90

Solucidn:
Un ndmero: x = 90

La suma de 2/9 de 90 es 20, y 2/ 3 de 90, 60, es 80.

Nuestro nimero es 90.
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17.La suma de cuatro nameros es 90. El segundo numero es el doble
del primero; el tercero doble del segundo; y el cuarto el doble del
tercero. Halla los cuatro nimeros.

Planteamiento:

Un ndmero: X
El segundo: 2x
El tercero: 2. 2x = 4x

El cuarto: 2. 4x = 8 x

Ecuacion: “La suma de cuatro niameros es 90”

X+2x+4x+8x = 90

Resolucion:
X+2x+4x+8x = 90
15x =90
X=90/15=6
X=6
Solucion:

Un numero: X = 6

El segundo: 2x = 12

El tercero: 2. 2x = 4x = 24

El cuarto: 2. 4x =8 x = 48
Lasumade 6, 12, 24 y 48 es 90.

Nuestros numeros son 6, 12, 24, 48, 90.
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18.Si la diferencia de dos numeros es 10 y el menor es la sexta parte
del mayor. ¢ Cuél es el valor de cada niamero?

Planteamiento:

Un ndmero: X
Otro nimero: x-10

Ecuacion: “el menor es la sexta parte del mayor”

X e x—10
6—x

Resolucion:
X_ 10
6 =X
X = 6x-60
X -6X = -60
-5X =-60
X=60/5=12
X=12

Solucidn:

Un ndmero: x =12
Otro nimero: x-10 =2

El menor, 2, es la sexta parte del mayor, 12.

Nuestros nimeros son 2 'y 12.
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19. Silaedad de Mariaes el triple que la de Pepe y dentro de 10 afios

sera el doble. ¢ Cual es la edad actual de Pepe y Maria?

Planteamiento:

Edad Actual Dentro de 10 afios
Maria 3x 3x+10
Pepe X X+10

Ecuacion: “dentro de 10 afios la edad de sera el doble”

3x+10 = 2. (x+10)

Resolucion:
3x+10 = 2. (x+10)
3x+10 = 2x+20
3x-2x = 20-10
X=10
Solucion:

Dentro de 10 afios la edad de Maria seré el doble de la de Pepe.

Edad Actual Dentro de 10 afios
Maria 30 40
Pepe 10 20
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20.Si al quintuplo de la edad que tenia hace 2 afios, le resto el triple
de la edad que tendré dentro de 5 afios, obtengo mi edad. ¢ Cual es
mi edad actual?

Planteamiento:

Hace dos afios Edad actual Hace 5 afios
ANoS X-2 X X+5

Ecuacion: “Si al quintuplo de la edad que tenia hace 2 afios, le resto el triple de la edad

que tendré dentro de 5 afios, obtengo mi edad”

5. (x-2) - 3. (x+5) = x

Resolucion:
5. (x-2) - 3. (x+5) = x
5x-10-3x-15 = X
5x-3x-x = +15+10
X=+25
Solucidn:

Al quintuplo de 23, 105, le resto el triple de lo que tendré en 5 afios, 90, es mi edad
actual, 25.

Hace dos afios Edad actual Hace 5 afios
ANoS 23 25 30
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21.Las edades de Luis y Pedro suman 53 afios. Si la edad de Pedro es
11 afios méas que la de Luis. (Qué edad tiene cada uno ahora

mismo?

Planteamiento:

Edad de Pedro X+11
Edad de Luis X
Ecuacion: “suman 53 afnos”
X+x+11 =53
Resolucion:
X+X+11 =53
2x =53-11
2X =42
X=42/2=21
X=21
Solucion:
Las edades de Pedro, 32, y Luis, 21, suman 53 afios.
Edad de Pedro 32 afios
Edad de Luis 21 afos
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22.Clara tiene 6 afilos mas que su hermana Julia. Si en 5 afios, ella
tendra el doble de la edad de su hermana. ¢Qué edades tienen

Claray Julia?

Planteamiento:

Edad Actual Dentro de 5 afos
Clara X+6 (x+6)+5= x+11
Julia X X+5

Ecuacion: “en 5 afios tendra el doble de la edad”

2. (x+5) =x+11

Resolucion:
2. (X+5) = x+11
2x+10 = x+11
2x-x = 11-10
X=1
Solucion:

En 5 afios, Clara tendré el doble que Julia.

Edad Actual Dentro de 5 afos
Clara 7 afnos 12 afos
Julia 1 afos 6 afos
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23. Las edades de dos nifios suman 14 anos. Y dentro de 2 afilos, uno
tendra la edad que el otro ¢(Cual es la edad de cada uno de los
ninos?

Planteamiento:

Edad Actual Dentro de 2 afios
Nifo 1 14-x (14-x) +2
Nifo 2 X X+2

Ecuacion: “dentro de 2 afios uno tendra la edad del otro”
(14-x) +2 = x+2

Resolucion:
(14-x) +2 = x+2

16-x = x+2
16-2 = x+X
14 = 2x
X=14/2=7
X=7

Solucién:
Dentro de dos afios, al igual que ahora, ambos tienen la misma edad.

Edad Actual Dentro de 2 afios
Nifo 1 7 afos 9 afos
Nifo 2 7 afos 9 afos

W
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24. La madre de Tofin tiene 43 afios. Esta edad es 4 afios mas que el
triple de la edad de su hijo. {Qué edad tiene Tofin?

Planteamiento:

Edad de la madre 43
Edad de Toriin X

b

Ecuacion: “4 afios mas que le triple de la edad de su hijo’

43-4=3. X
Resolucion:
43-4=3. X
39 =3x
X=39/3=13
X =13
Solucion:

Si a la edad actual de la madre la restamos 4 afios es igual al triple de la edad actual del
hijo.

Edad de la madre 43 afos
Edad de Toiiin 13 afios
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X+27 X+27+12= x+39
X X+12

“dentro de 12 afios le doblara la edad”

2. (x+12) = x+39

2. (x+12) = x+39

2X+24 = x+39
2X-X = 39-24
X =15

Dentro de 12 afios la edad del tio sera el doble que la del sobrino.

42 afios 54 afios
15 afios 27 afos
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26. Alvaro tiene 30 afios menos que su padre Agustin y este tiene 4
veces los afos de Alvaro. ¢Qué edad tiene cada uno?

Planteamiento:

Agustin X
Alvaro x-30
Ecuacion: “4 veces los afios que Alvaro”
4. (x-30) = x
Resolucion:
4. (x-30) = x
4x-120 = x
4x-x =120
3x =120
X=120/3 =40
X =40
Solucion:
Agustin tiene 4 veces la edad de Alvaro.
Agustin 40 afios
Alvaro 10 afios
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27. Una madre tiene 61 afios y su hija tiene 37 afios. ¢ Cuantos afios
hace que la edad de la madre era el triple que la de su hija?

Planteamiento:

Edad Actual Hace x afios
Madre 61 61-x
Hija 37 37-X

Ecuacion: “la edad de la madre el triple de la de la hija”

3. (37-x) =61 —x

Resolucion:
3. (37-x) =61 X

111-3x=61-X
111-61 = -x+3x
50= 2x
X=50/2=25
X=25

Solucién:

Hace 25 afios la edad de la madre era el triple de la edad de su hija.

Edad Actual Hace 25 afos
Madre 61 afos 36 afos
Hija 37 afos 12 afios
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28. Al preguntar a una abuela por sus nietos dice: “si al quintuple de
anos que tiene se le quita el doble de los afios que tenia hace dos y
se le resta 6, tendras la edad actual de mi nieto el menor”.

Planteamiento:

Edad Actual Hace 2 afios
Nieto X X-2

Ecuacion: “si al quintuple de afios que tiene se le quita el doble de los afios que tenia
hace dos afilos menos 6, tendras la edad actual de mi nieto”

5 X—2.(x-2) -6 =x

Resolucion:

5. X —2.(x-2) -6=Xx
5X -2x +4 -6=X
3X-X = 6-4
2X =2
X=2/2=1
X=1

Solucién:

Edad Actual Hace 2 afios
Nieto 1 afio -1 afios
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29. Un muchacho le dijo a otro. “adivina cuantos afos tengo si a mi
edad actual le restas 2/3 de la misma y te quedan 3.

Planteamiento:

ARos: X

Ecuacion: “si a mi edad actual le restas 2/3 de la mismay te quedan 3”

2
X — §x =3
Resolucion:
2
X—gx= 3
3. (x - Ex = 3)
3
3X-2x=9
X=9
Solucion:

Afos: x =9 afos

Si a9 aros le resto 2/3 de 9, es decir, 6, me quedan 3.

La edad del muchacho es 9 afos.
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30. La edad del hijo mas la tercera parte de la edad del padre suman
22 aios. Dentro de 6 afos la edad del padre excedera al duplo de
la edad del hijo mas 10 afos. ¢Cual es la edad de cada uno?

Planteamiento:

Edad Actual Dentro de 6afos
Padre X X+6
Hijo 22-x/3 28-x/3

Ecuacion: “dentro de 6 anos la edad del padre excedera al duplo de la edad del hijo en
10 afios”

(x+6)—10=2.(28—§)

Resolucion:
X
(x +6)—10 = 2.(28——)

3
( 3)
X =

3( 4=56 Zx)
A X = 3

3x -12= 168 -2x
3X +2x = 168+12
5x =180
X=180/5=36
X=36

Solucion:
Dentro de 6 afios, el doble de la edad del hijo es 32. La edad del padre excedera en 10 a

la del hijo.

Edad Actual

Dentro de 6afios

Padre

36 afios

42 afios

Hijo

10 afios

16 afos

100 Problemas de ecuaciones de primer grado

#YSTP

51



Y |s |
&= o soy

TU PROFE

31. Irene tiene la mitad de afios que su hermana. Dentro de 7 afnos
tendra 2/3 de la edad que su hermana tenga entonces, ¢cual es la

edad de cada una?

Planteamiento:

Edad Actual Dentro de 7 afios
lrene X/2 X2 +7
Hermana de Irene X X+7

Ecuacion: “tendra 2/3 de la edad de su hermana”

(§+7)=§(x+7)

Resolucion:
Ear) =242
2 3 3
Lg_2x 14
2 3 3
6 <x+7_2x+14>
"\2 3 3
3x+42 = 4x+28
3X-4x =+28-42
-X =-14
X=14
Solucidn:

Irene dentro de 7 afios tendra 2/3 de la edad de su hermana.

Edad Actual Dentro de 7 afios
Irene 7 afos 14 afos
Hermana de lrene 14 afios 21 afios
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32.David tiene tres afios menos que su hermano Pablo, Pablo tiene la
mitad de la edad de su madre disminuida en 4. si su madre tiene
52 afnos. ¢qué edad tienen los dos hermanos?

Planteamiento:

David (x/2 -4)-3
Pablo x/2 -4
Madre X

Ecuacion:

En esta ocasion, este esquema nos sirve para resolver el problema. Tenemos el valor de

Xx= 52 afos.

David (x/2 -4)-3

Pablo X/2 -4

Madre X
Resolucion:

David (22)-3= 19 afios

Pablo 26 -4=22 afios

Madre 52 afos
Solucidn:

Si la madre tiene 52 afios, Pablo tiene la mitad, 26, disminuida en 4, es decir, Pablo
tiene 22 afios. David tiene 3 menos que Pablo, es decir, 19 afos.

David 19 afios
Pablo 22 afos
Madre 52 afos
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33.Mi hijo tiene cinco veces la edad de mi hija, mi esposa tiene cinco
veces la edad de mi hijo y yo tengo el doble de edad de mi esposa.
Mi abuela que es la mas vieja, suma las edades de todos nosotros
juntos, tiene 81 afos. Halla las edades de todos los miembros de la
familia.

Planteamiento:

Hijo 5 x afios

Hija X afios
Madre 5. (5x) afios
Padre 2. (5. (5x)) afos
Abuela 81 afios

Ecuacion: “la abuela suma la edad de todos juntos, 81 afios”

5x+x+25x+50x = 81

Resolucion:
SX+x+25x+50x = 81
81x =81
X=81/81=1
X=1
Solucion:

La abuela suma la edad de todos juntos.

Hijo 5 afos
Hija 1 afios
Madre 25 afios
Padre 50 afos
Abuela 81 afos
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34. A una fiesta de cumpleafnos asisten 64 personas entre mujeres y
hombres si el nUmero de mujeres es 7 mas que el doble de
hombres, ¢cuantas mujeres asistieron?

Planteamiento:

Numero de mujeres: 64-x
NUmero de hombres: x
Ecuacion: “el naimero de mujeres es 7 mas que el de hombres”
(64-x) = 2. X+7
Resolucion:
(64-x) = 2. X+7
64-7= +2X+X
57 =3x
X=57/3=19

X=19

Solucién:

Numero de mujeres: 64-x = 45

NUmero de hombres: x =19

El nimero de hombres por dos, es 38, mas 7 es igual a 45 que es el
ndmero de mujeres.
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35. Rosa y Carmen llegan a casa y, por el incesante calor, ponen a
congelar 22 latas de refresco, unas de 1/3 de litro de capacidad y
otras de 1/5 de litro. En total, todas las latas juntas contienen 6
litros. ¢ Cuantas latas hay de cada tipo?

Planteamiento:

Numero de latas Litros
1/3 de capacidad X 1/3.x
1/5 de capacidad 22-X 1/5. (22 - x)

Ecuacion: “entre todas las latas contienen 6 litros”
x 1
—+-=.(22—-x)=6
3t ( )

Resolucion:

5X+66-3x = 90
5X-3x= 90-66
2x =24
X=24/2=12
X=12

Solucién:

Entre las latas de 1/3 de capacidad y las de 1/ 5 de capacidad son 6 litros.

Namero de latas Litros
1/3 de capacidad 12 latas 4 litros
1/5 de capacidad 10 latas 2 litros
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36.Si Cristiano hubiera marcado 12 goles méas, ambos habrian
marcado los mismos. Si Messi hubiera marcado 30 goles mas
tendria el doble que Cristiano. ¢ Cuantos goles marcaron Messi y
Cristiano entre todas las competiciones de la temporada pasada?

Planteamiento:

Cristiano Messi
Supuesto 1: Goles X-12 X
Supuesto 2: Goles 2. (x-12) X+30

Ecuacion: “igualamos los goles del segundo supuesto”

2. (x-12) = x+30

Resolucion:

2. (x-12) = x+30
2x-24 = x+30
2X-x = 30+24

X =54
Solucion:

De este modo, sabemos que Cristiano marca 42 goles y Messi 54. En total ambos
marcaron 84 goles.

Cristiano Messi
Supuesto 1: Goles 42 goles 54 goles
Supuesto 2: Goles 84 84
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Mesas: 2x+6
Sillas: x
“hay 36 en total”
2X+6+x = 36

2X+6+Xx = 36
3 x=36-6
X=30/3=10
X=10

Mesas: 2x+6 = 26
Sillas: x =10

La suma de mesas y sillas es de 36.
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38.Un hotel tiene habitaciones dobles y sencillas. Tiene un total hay
60 habitaciones y 100 camas. ¢ Cuantas habitaciones de cada tipo
tiene el hotel?

Planteamiento:

NUmero de NUmero de camas
habitaciones
Habitaciéon doble X 2X
Habitaciones 60-X 60-x
simples
Ecuacion: “en total hay 100 camas”
2X + 60-x =100
Resolucion:
2X + 60-x =100
2x-x = 100-60
X =40
Solucion:

Hay 100 camas en total y 60 habitaciones.

NUmero de Nuamero de camas
habitaciones
Habitacion doble 40 80
Habitaciones 20 20
simples

Hay 40 habitaciones dobles y 20 simples en el hotel.
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39.Un terreno de forma rectangular tiene un perimetro de 105
metros. Si el ancho es la mitad, ¢cuales son las medidas del
terreno?

Planteamiento:

Perimetro: suma de todos sus lados

Largo: x metros
Ancho: x/ 2 metros

Ecuacion: “perimetro es 105 metros”
X X
x+x+ > + 5= 105
Resolucion:

+x+=+==105
X T X > 2—

2.(x+x+%+§=105)

2X+2X+x+x = 210
6x =210
X =210/6=35

X=.35

Solucidn:

Perimetro: suma de todos sus lados = 35 + 35+ 17,5+ 17,5 = 105 metros
Largo: x metros = 35 metros

Ancho: x/ 2 metros = 35/2 = 17, 5 metros
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40.Calcula las medidas de los angulos de un tridngulo sabiendo que
uno es la mitad del otro, y el tercero es 20 grados menor que el
mayor.

Planteamiento:

A

Nota: la figura es orientativa, no representa la realidad del problema.

Debemos saber que: “la suma de los angulos de un triangulo es 180 grados.”
Angulo mayor: x

Angulo medio: x/2

Angulo menor: x-20

Ecuacion: “la suma de los angulos de un triangulo es 180 grados.”
X
x+z+x—20 =180

Resolucion:

x
x+z+x—20=180

2 +x_200
xto=

2. (2x +§ = 200)
4x+x = 400
5x =400
X=400/5 = 80
X= 80

Solucidn:

Angulo mayor: x= 80 Angulo medio: 40 Angulo menor: 60
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41. Un rectangulo es tal que uno de su lado menor es 26 cm menos
gue los 5/6 del otro lado y tiene un perimetro de 124 cm. Calcula
las medidas de sus lados.

Planteamiento:

Perimetro: suma de todos sus lados
Largo: x cm
Ancho: 5/6x — 26 cm

Ecuacion: “el perimetro es la suma de sus lados”

5
2. (—x - 26) + 2x =124

6
Resolucion:
5
2. (Ex — 26) +2x =124
10
(?x — 52) +2x =124
10
6. (?x —52+42x = 124)
10x — 312 + 12x = 744
22X = 744+312
22x = 1056
X=1056/22 = 48
X =48
Solucidn:

El perimetro es 124 cm.
Largo: 48 cm
Ancho: 14 cm
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42. En un rectangulo la base mide 14 cm mas que la altura y el
perimetro mide 60 cm. ¢Cuales son las dimensiones del
rectangulo?

Planteamiento:

Perimetro: suma de todos sus lados
Base: x +14 centimetros
Altura: x centimetros

Ecuacion: “perimetro es 60 centimetros”

X+X+X+14+x+14 = 60

Resolucion:
X+X+X+14+x+14 = 60
4x = 60-14-14
4X =32
X=32/4=8
X=8
Solucién:

El perimetro es 60 centimetros.
Base: x +14 centimetros = 22 centimetros

Altura: x = 8 centimetros
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43. Un recipiente esta lleno de agua. Se extrae la mitad del agua
primero y después la cuarta parte del resto. Si quedan 300 litros,
¢cual era la capacidad del recipiente?

Planteamiento:

Capacidad del deposito: x litros

Ecuacion: “se extrae la mitad primero, la cuarta parte del resto y quedan 300 litros”

Resolucion:

4x+x+2400=8x
2400 = 8x -5x
2400 = 3x
X=2400/3 =800
X=1800

Solucion:
Si extraemos la mitad, 400, luego la cuarta parte del resto, 100, ain me quedan 300
litros.

La capacidad del deposito es de 800 litros.

'@

100 Problemas de ecuaciones de primer grado #YSTP 64




= vo soy
TU PROFE
44. Halla las dimensiones de un rectangulo cuyo perimetro es 140
centimetros y el largo es 7/3 el ancho.

Planteamiento:

Perimetro: suma de todos sus lados
Largo:7 x/3- centimetros
Ancho: x centimetros

Ecuacion: “perimetro es la suma de todos sus lados”

7
2.—=x+ 2.x =140

3
Resolucion:
7
2.§x + 2.x =140
14
—x + 2.x =140
3
14x
3. (— +2x = 140)
3
14x +6x = 420
20x= 420
X=420/20=21
X=21
Solucidn:

Perimetro: suma de todos sus lados, 49+49+21+21 = 140
Largo:7 x/3- centimetros = 49 centimetros

Ancho: x centimetros= 21 centimetros
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45.Si el perimetro de un hexagono mide 72 metros, ¢cuanto mide su
lado?

Planteamiento:

Lado del hexagono: x metros

Dato: el perimetro es la suma de todos sus lados.

b

Ecuacion: “perimetro es la suma de todos sus lados’

6x =72
Resolucion:
6x =72
Xx=72/6=12
X=12
Solucion:

El perimetro del hexagono es 72 metros.

El lado mide 12 metros.
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46.En un triangulo rectangulo uno de sus angulos es la mitad que el
otro. ;Cuanto miden cada uno?

Planteamiento:

Un angulo es 90° porque es rectangulo.

Otro &ngulo es x.

El tercer &ngulo es 2x.

Nota: debemos saber que la suma de los angulos de un triangulo es 180°.
Ecuacion: “la suma es 1807

X+2x+90 = 180

Resolucion:
X+2x+90 = 180
3x =180-90
3x =90
X=90/3=30
X=30
Solucion:

Por tanto, un angulo mide 90°, otro 30° y otra 60°.
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47.Dos depdésitos tienen igual capacidad. Si en uno de ellos se saca 200
litros y del otro 900, en el primero queda el doble de litros que en
el segundo. ¢ Qué capacidad tienen los depositos?

Planteamiento:

Primer depdsito
X-200

Segundo depdésito
x-900

Capacidad: x
litros

Ecuacion: “en el primero queda el doble de cantidad que en el segundo”

x-200 = 2. (x-900)

Resolucion:
x-200 = 2. (x-900)
x-200 = 2x -1800
-200+1800 = 2x-X
1600 = x
Solucion:

Si en el primero sacamos 200, tenemos 1400 litros, si en el segundo sacamos 900,
tenemos 700 litros. Asi, en el primero queda el doble que en el segundo.

Primer depdsito

Segundo depdsito

Capacidad: x 1600 litros 1600 litros
litros
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48.Se han consumido los 7/8 de un recipiente de aceite. Si reponemos
38 litros, el recipiente queda lleno en sus 3/5 partes. ¢Cual es la
capacidad del bidén?

Planteamiento:

Capacidad del recipiente: x litros

Ecuacion: “se han consumido los 7/8, reponemos 38 y queda lleno en 3/ 5”

X 38
X 3 —5x

Resolucion:

X 38
X 3 —5x

40( 7x+38—3)
A x 3 —5x

40x-35x+1520= 24x
40x-24x -35x = -1520
-19x = -1520
X=-1520/-19= 80
X=80

Solucidn:

Se consumen los 7/8, es decir, 70 litros, quedan 10, si le sumamos 38, quedan 48 litros,
es decir, las 3/5 partes.

Capacidad del recipiente: 80 litros
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49.Un recipiente esta lleno de agua. Primero se saca los 2/ 5 del
contenido, después 1/ 3 del resto y aun queda 200 litros. ¢{Qué
cantidad de agua habia al principio?

Planteamiento:

Capacidad del recipiente: x litros

Ecuacion: “se saca 2/ 5, después 1/3 del resto y atin queda 200 litros”

2x 15% 00 =
5 '35 - X

Resolucion:

X 3% 200 =
5 15 - X

15 <2x+3x+2oo— )
5 "15 -

6x+3x+3000=15x
9x-15x = -3000
-6x=-3000
X=-3000/-6=500
X=500

Solucién:

Si se sacan los 2/5, es decir, 200, quedan 300, luego 1/3, es decir, 100 litros, quedando
200 litros en el recipiente.

Capacidad del recipiente 500 litros.
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50.Si un agricultor vende 1/ 3 de la cosecha de vino; despues de
embotellado vende 4/ 7 de lo restante y aun le quedan 1200 litros.
¢ Cuantos litros habia cosechado?

Planteamiento:

Litros cosechados: x litros

Ecuacion: “vende 1/3 de la cosecha, luego, 4/7 del resto y quedan 1200”

v 42x  200=
37773 X

Resolucion:
1x 42x

?4‘;?4-1200:3(

X 8% 200=
3721 -

21<x+8x+1200— )
‘3721 =X

7Xx+8x+25200= 21x
7X+8x-21x=-25200
-6x = -25200
X=-25200/-6 = 4200
X =4200

Solucién:
Vende 1/3 de 4200, 1400 litros, luego 4/7 de 2800, 1600 y le quedan 1200 litros.

Litros cosechados: 4200 litros
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51.Los 2/ 7 de la longitud de un poste esta bajo tierra, los 2/ 5 del resto
estd sumergido en agua y la parte que esta por encima del agua
mide 6 metros. Halla la longitud del poste.

Planteamiento:

Longitud del poste: x metros

Ecuacion: “los 2/7 esta bajo tierra, los 2/5 del resto bajo el agua y el resto son 6
metros”

2x+2 5x+6_
7 T TeTX

Resolucion:

2x 10x
a5, (Z 4 0846 )

10x+10x+210 = 35x
210 = 35x-20x
210 = 15x
X=210/15=14
X=14

Solucion:
Los 2/7 de 14, es 4, estos son los metros que estan bajo tierra, 2/ 5 de 10, 4, son los que
estan bajo el agua y 6 es el resto.

Longitud del poste: 14 metros
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52.Una persona realiza 3/ 5 partes de un viaje en tren, los 7/8 del resto
en coche y los 26 kildbmetros restantes en moto. ¢Cuantos
kilbmetros ha recorrido?

Planteamiento:

Kilémetros recorridos: x

Ecuacion: “3/5 en tren, 7/8 en coche y 26 en moto”

3x+72x+26_
5 85 X

Resolucion:

3x+72x+26_
5 "85 -

40.(3—x+zz—x+ 26 = x)
5 85
24x+14x+1040 = 40x
-40x+38x = -1040
-2X =-1040
X=-1040/-2= 520
X=1520

Solucién:

En tren, 312 kildmetros, en coche 182 kilémetros y 26 kildmetros en moto.

Recorre 520 kildbmetros.
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53.En una caja hay el doble de caramelos de menta que de limon y el
triple de naranja que de mentay de limén juntos. En total hay 312
caramelos. Halla cuantos caramelos hay de cada sabor.

Planteamiento:

Caramelos de menta: 2x

Caramelos de limon: x

Caramelos de naranja: 3. (x+2x) = 3. (3x) =9 x
Ecuacion: “en total hay 312 caramelos”

2X +X + 9x =312

Resolucion:
2X +X +9x =312
12x = 312
X=312/12 =26
X= 26
Solucion:

En total hay 312 caramelos, 52 de menta, 26 de limén y 234 de naranja.
Caramelos de menta: 2x = 52
Caramelos de limén: x = 26

Caramelos de naranja: 3. (x+2x) = 3. (3X) =9 x =234
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54.Un tren sale con cierto nimero de personas. En la primera parada

la mitad de los pasajeros abandonan el tren y sube un pasajero.
En la segunda parada un tercio de las personas abandonan el tren
y sube un pasajero, con lo cual en el tren quedan 15 pasajeros.
¢ Cuantos pasajeros habia en el tren al principio?

Planteamiento:
Pasajeros iniciales: x personas

Ecuacion:
Primera parada se baja la mitad y sube X i1
uno: 2
i X
Uar;:_a:cl)o abandona el tren y sube un (x .\ 1) 5+ 1 _x+2 +1
basd) 2 3 | 3
i x+2
Nos quedan 15 pasajeros +1=15
3
Resolucién:
o5
3 =
x+ 2
3.( +1= 15)
3
X+2+3 =45
X =45-5
x=40
Solucion:

En la primera parada se bajan 20 y sube uno por lo que quedan 21. En la segunda parada

se baja 1/3, es decir, 1/3 de 21 que son 7, por lo que quedan 14 y al subirse 1 quedan 15.

Al principio habia 40 pasajeros.
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55. Se compran 25 paquetes de algodon, 32 jeringas y 24 gasas. Se
paga en total $ 103250. Si cada jeringa cuesta el triple de cada gasa
mas $ 200 y cada paquete de algodon cuesta el doble de cada gasa,
mas $ 100. ¢ Cuanto cuesta cada producto?

Planteamiento:

Unidades Precios Coste
Algodoén 25 2x+100 25. (2x+100)=
50x+2500
Jeringas 32 3x+200 32. (3x+200)= 96x
+6400
Gasas 24 X 24X
Ecuacion: “se ha pagado 103250$”
25. (2x+100) + 32. (3x+200) +24x = 103250
Resolucion:
25. (2x+100) + 32. (3x+200) +24x =103250
50x +2500+96x+6400+24x =
50x+96x+24x = 103250-2500-6400
170 x = 94350
X=94350/170 = 555
Solucidn:
Se ha pagado en total 1032503.
Unidades Precios Coste
Algodoén 25 1210% 30250%
Jeringas 32 1865% 59680%
Gasas 24 555% 13320%
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56.Un laboratorio debe elaborar 1 medicamento. Por falta de un
ingrediente solo se puede producir la primera semana un 1/4 de lo
acordado, la segunda semana un medio y la tercera semana un 1/8
de lo acordado. La cantidad de lo producido fue de 280 kg. ¢Qué
cantidad fue la acordada inicialmente?

Planteamiento:

Cantidad acordada: x

Ecuacion: “se elabor6 280 kg”

X i I =280

4 2 8
Resolucion:

X i I =280

42 8

X X X

8.(Z+§+§— 280)
2X+4x+x = 2240
7x = 2240

X =2240/7 = 320

Solucidn:

La primera semana se hizo 80 kg, la segunda semana 160 kg y la tercera semana 40 kg

La cantidad acordada fue 320 kilogramos.

[iifin]
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57.Sara compra 3 veces el nimero de lapices de 3 $ que de 4 $. Si no
tiene mas de 780 $ para gastar en lapices, ¢cudl sera el nimero de
lapices de 3 $ que pueda comprar?

Planteamiento:

Precios/ unidad Cantidad Gasto total
comprada
Lapices baratos 3% 3X 3.(3x)
Lapices caros 4% X 4.x
Ecuacion: “se tienen 780%”
3. (3x) +4x =780
Resolucién:
3. (3x) +4x =780
Ox +4x = 780
13x =780
X=780/ 13 =60
X=60
Solucion:
Se gasta 780% en lapices en total.
Precios/ unidad Cantidad Gasto total
comprada
Lapices baratos 3% 180 540 $
L &pices caros 4% 60 240 %
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58.Manuel y César tienen juntos 350 ddlares. ¢ Cuanto dinero tiene
Cesar si sabe que tiene 70 délares menos que Manuel?

Planteamiento:

Manuel: x $
César: x-70 $
Ecuacion: “tienen juntos 350”
X+x-70 = 350

Resolucion:

X+x-70 = 350
2x=350+70
2x =420
X=420/2 =210
X=210

Solucién:

Juntos tienen 350 délares.
Manuel: 210 $
César: 140 $
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59. En un centro de adopcidon de mascotas hay 70 perros y gatos. Si
vacunar a cada perro cuesta 70 euros y vacunar a cada gato 50
euros y gastamos en total en todas las vacunas 4020 euros.

¢, Cuantos perros y gatos hay?

Planteamiento:

Precios/ vacuna Cantidad Gasto total
Perros 70 euros X 70. x
Gatos 50 euros 70-x 50. (70-x)
Ecuacion: “gastando 4020 euros en todas las vacunas”
70.x +50. (70-x) = 4020
Resolucion:
70.x +50. (70-x) = 4020
70 x+3500-50x = 4020
20x = 4020-3500
20X =520
X=520/20=26
X=26
Solucidn:
Se han gastado en total 4020 euros
Precios/ vacuna Cantidad Gasto total
Perros 70 euros 26 1820 euros
Gatos 50 euros 44 2200 euros
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60.Un librero vendio 84 libros a dos precios diferentes. Unos a 5 euros
y otros a 6 euros. Obtuvo de la venta 440 euros, ¢cuantos libros
vendio de cada uno?

Planteamiento:

Precios/ unidad

Cantidad vendida

Ganancia total

Libros baratos

5 euros

84-x

5. (84-x)

Libros caros

6 euros

X

6.X

Ecuacion: “obtuvo 440 euros”

6x + 5. (84-x) = 440

Resolucion:
6X + 5. (84-X) = 440
6x +420-5x = 440
X= 440-420
X=20
Solucion:

Obtuvo 440 euros en total.

Precios/ unidad

Cantidad vendida

Ganancia total

Libros baratos

5 euros

64

320

Libros caros

6 euros

20

120

Vendio6 20 libros de 6 euros y 64 libros de 5 euros.
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61.Tres estudiantes deciden comprar libros por un importe de 9000
euros, el segundo aporta 700 euros menos que el primero y 800

euros menos que el tercero. ¢ Cuanto aporta cada uno?

Planteamiento:

Dinero que pone el primero: x-100
Dinero que pone el segundo: x -800

Dinero que pone el tercero: x

Ecuacion: “en total pagan 9000 euros”

x-100x-800 +x = 9000

Resolucion:
X - 100 +x-800 +x = 9000
3x =9000+100+800
3x =9900
X=9900/3= 3300
X=3300
Solucidén:

El segundo aporta 700 euros menos que el primero y 800 euros menos que el tercero.
Primero: x-100 = 3200 euros
Segundo: x -800 =2500 euros

Tercero: x = 3300 euros
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62.Al final de un concurso de pesca solo quedan 511 peces y llegan
tres ninas. La primera pesca el doble que la segunda y la segunda
el doble que la tercera. Si pescan todos los peces, ¢ cuanto pesco la
tercera?

Planteamiento:

Peces que pesca la primera: 2. (2x) =4 x
Peces que pesca la segunda: 2x
Peces que pesca la tercera: x

Ecuacion: “pescan todos los peces, 5117

4Ax+2x+Xx = 509

Resolucion:
Ax+2x+Xx =511
7x =511
X=511/7=73
Solucién:

En total pescaron 511 peces.
Primera: 2. (2x) =4 x = 292 peces
Segunda: 2x = 146 peces

Tercera: x = 73 peces
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63. Un bibliotecario gasta $ 320 en una libreria adquiriendo libros de
historia y de geografia cuyos precios unitarios son $ 10y $ 3
respectivamente. Se conoce que adquiere 6 libros mas de historia
gue de geografia. ¢ Cuantos libros de cada clase adquiere?

Planteamiento:

Precios/ unidad Cantidad Gasto total
comprada
Libros de historia 10$ X+6 10. ( x+6)
Libros de 3% X 3.
geografia
Ecuacion: “gasta en total 320 $”
10. (x+6) +3x = 320
Resolucion:
10. (x+6) +3x = 320
10x+60+3x = 320
13x= 320-60
13x = 260
X=260/13=20
X=20
Solucidn:
Gasta en total 320 $
Precios/ unidad Cantidad Gasto total
comprada
Libros de historia 10$ 26 260%
Libros de 3% 20 60%
geografia
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64. Carmela se ha comprado el triple en boligrafos que en cuadernos.
Si los boligrafos cuestan 0,30 € cada uno y los cuadernos 0,5 euros,
y ha gastado en total 8,4 €, ;cuantos boligrafos ha comprado?

Planteamiento:

Precios/ unidad Cantidad Gasto total
comprada
Boligrafos 0,3 euros 3x 0,3. (3x)
Cuadernos 0,5 euros X 0,5.x
Ecuacion: “se ha gastado 8,4 euros en total”
0,3.3x)+0,5x=84
Resolucién:
0,3.3x)+0,5x=84
09x+05x=8,4
1,4x=8,4
X=84/14=6
X=6
Solucion:
Se ha gasto 8,4 euros en total.
Precios/ unidad Cantidad Gasto total
comprada
Boligrafos 0,3 euros 18 5,4 euros
Cuadernos 0,5 euros 6 3 euros

Ha comprado 18 boligrafos.

il »
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65. Una sefiora gasta la cuarta parte del dinero que lleva en el
supermercado y luego dos quintos del resto en la panaderia. Si aun
le quedan $135 ¢ Cuanto dinero tenia antes de salir?

Planteamiento:

Dinero inicial: x $

Ecuacion: “gasta la cuarta parte en el supermercado y luego dos quintos del resto en la
panaderia, le quedan 135 $ «

L 23 35—
) -

Resolucion:

L 23% 35—
475, -

4 20
5x+6x+270 = 20x
11x-20x=-270
-9x =-270
X=2700/9= 30
X=300

x 6x
20.<—+—+ 135=x)

Solucién:

Gasta en el supermercado 753, luego 90 $ en la panaderia y le quedan 135 $-

Tiene inicialmente 300 $
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66. Dos amigos se gastan en un viaje 1350 euros, ¢cuanto paga cada
uno si se sabe que uno dio 50 euros mas que el otro.

Planteamiento:

Dinero primer amigo: X euros
Dinero segundo amigo: x+50
Ecuacion: “se gastan 13507

X+x+50 = 1350

Resolucion:
X+x+50 = 1350
2x=1350-50
X=1300/ 2 = 650
X =650
Solucion:

Entre los dos se han gastado 1350 euros.

Dinero primer amigo: 650 euros

Dinero segundo amigo: 700 euros
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67.Si al doble de dinero que tiene Bosco le sumo 40 euros, tendria 120
euros mas de lo que tenia. ¢ Cuanto dinero tiene Bosco?

Planteamiento:

Dinero que tiene Bosco: X euros

Ecuacion: “si al doble le sumo 40 euros, tendria 120 euros mas”

2x +40 =x +120

Resolucion:
2X+40=x+120
2x —X =120 -40
X =80
Solucién:

Si al doble, 160, le sumo 40, tendria 120 euros mas de los gue tenia.

Bosco tiene 80 euros
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68. Un paseador de perros pasea por la tarde 4 mas que a la mafiana,
y alanoche el triple que en el resto del dia. En total son 160 perros,
scuantos pasea en cada horario?

Planteamiento:

X = namero de perros que pasea
Mafiana: x
Tarde: x+4
Noche: 3. (x+x+4)
Ecuacion: “en total pasea 160 perros”
X+x+4+3. (x+x+4) = 160

Resolucion:
X+x+4+3. (x+x+4) = 160

2x+4+3. (2x+4) = 160
2X+4+6x+12 = 160
8x = 160-4-12
8x =144
X=144/8 =18
X=18

Solucién:
Por la mafana pasea 18 perros, por la tarde 22 y por la noche 120.
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69.Una madre reparte 6500 euros entre sus dos hijas. ¢ Cuanto dinero
recibe cada uno si al menor le da la tercera parte que al mayor?

Planteamiento:

Hija mayor: x

Hija menor: x/3

Ecuacion: “reparte 6500 euros”
X
3 +x = 6500

Resolucion:

X b x = 6500
37T

3. (g tx= 6500)

X+3x= 19500
4x =19500
X =19500/4 = 4875
X=4875

Solucidn:

Reciben entre las dos 6500 euros.

Hija mayor: x = 4875 euros

Hija menor: x/3 = 1625 euros
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Precio de la camisa; x euros

“el precio menos su quinta parte es 144 euros”

x—144
x 5=

X =144
X 5—

5. (x —g - 144)

5x-x=720
4x=720
X=720/4 =180
X=180

Si a 180 le quitamos la quinta parte, 36, nos queda 144 euros.
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71. Se reparten los bombones de una caja entre tres peques. Al
primero se le da la mitad mas 2, al segundo la mitad del resto mas
2 y al altimo la mitad de lo que queda mas 2. ¢ Cuantos bombones

habia en la caja si quedan 1 bombon y medio?

Planteamiento:

Cogen Quedan
Bombones X
iniciales en la
caja
Primero ;+2 x_;_2=;_2
Segundo 1/x X x x X
2(2 2)+2 71 (2 ) (4+ ) T
Tercero 1,x x 1 X x 1 x 7
2G-3+2=5+;  G-3-(G+2)=52
Ecuacion: “me sobra 1 bombon y medio”
x 7 _ 3
8 2 2
Resolucidn:
x 7 _ 3
8 2 2
x 28 12
8 8 8
X-28=+12
x=28+12 =40
X=40
Solucién:
Cogen Quedan
Bombones 40
iniciales en la
caja
Primero 22 18
Segundo 11 7
Tercero 55 15
Habia 40 bombones en la caja inicialmente.
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72.Un taxi cobra 3,20 euros por kilometro mas 8,00 euros por viaje.
Si una persona pago6 81,60 euros, ¢cuantos kilometros recorrié el

taxi?

Planteamiento:

Kilémetros recorridos: x

Ecuacion: “cobra 3,2 euros por kilometros mas 8 euros por viaje, pagando 81,60 euros

13

3,2. x +8 = 81,60
Resolucion:

3,2. x+8 =81,60

3,2x = 81,60 -8
3,2Xx=173,6
X=736/3,2=23
X=23

Solucion:

Si recorre 23 km y se pagan 3, 2 por kilémetros son 73,6 méas los 8 euros por el viaje son
81,60 euros.

Ha recorrido 23 kilometros.
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73.Tenemos un bar y para hacer un batido de fresa y mango
gueremos mezclar batidos de ambos sabores. El batido de fresa
cuesta 6 euros / litro y los de mango 7,2 euros el litro. ¢Cuantos
litros debemos poner de cada clase para obtener 60 litros de
mezcla y poder venderlo a 7 euros el litro?

Planteamiento:

Batido de fresa Batido de mango Mezcla
Numero de litros X 60-x 60
Precio por litro 6 euros 7,2 euros 7

Ecuacion: “Mezcla: Cantidad 1. Precio 1 + Cantidad 2. Precio 2 = Cantidad total. Precio
total”

6.x +7,2. (60- X) = 60. 7

Resolucion:
6.x +7,2. (60- x) = 60. 7
6x +432-7,2 x = 420
-12x=-12
X=-12/-12=10
X=10
Solucion:

Batido de fresa Batido de mango Mezcla
Numero de litros 10 50 60
Precio por litro 6 euros 7,2 euros 7

Tenemos que mezclar 10 litros de batido de fresa y 50 litros de batido
de mango.
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74.Tenemos dos clases de harina, la primera a 4 euros el kilogramo y
la segunda a 6 euros el kilogramo. ¢Qué cantidad de cada clase
debemos poner si queremos obtener 6 kg de harinay venderlaa 5
euros el kg?

Planteamiento:

Harina Barata Harina Cara Mezcla
Numero de kg X 6-X 6
Precio por kg 4 euros 6 euros 5

Ecuacion: Mezcla: Cantidad 1. Precio 1 + Cantidad 2. Precio 2 = Cantidad total. Precio
total”

4.X +6. (6-X) = 6.5

Resolucion:
4.X +6. (6-x) =6.5
4x + 36 -6x =30
-2x = 30-36
-2X = -6
X=-6/-2=3
X=3
Solucidn:
Harina Barata Harina Cara Mezcla
Numero de kg 3 3 6
Precio por kg 4 6 5

Tenemos que poner 3 kg de harina barata y otros 3 kg de harina cara.
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75.Un fabricante de perfume mezcla 1 litro de esencia con 5 litros de
alcohol y 2 litros de agua. La esencia cuesta 200 euros/ litro, el
alcohol 6 euros/ litro y el agua 1 euros el litro. ¢(A cuanto debe
vender minimamente el perfume?

Planteamiento:

Esencia Alcohol Agua Mezcla
Numero de 1 5 2 8
litros
Precio por 200 6 1 X
litro

Ecuacion: “cantidad 1. Precio 1 + cantidad 2. Precio 2 + cantidad 3. Precio 3 = cantidad
total. Precio total”

1.200+5.6+2.1+8. X

Resolucién:
1.200+5.6+2.1+8. X
200+30 +2 = 8x
232 = 8x
X=232/8 =29
X =29
Solucion:
Esencia Alcohol Agua Mezcla
Numero de 1 5 2 8
litros
Precio por 200 euros 6 euros 1 euro 29 euros
litro

Tiene que vender al menos por 29 euros cada litro de perfume si quiere
recuperar los gatos.
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76.El dueino de un restaurante mezcla vino de 0,8 € el litro con vino
de 3,5€ el litro. Si se han obtenido 300 litros de mezcla y quiere
venderlo a 2,6 € el litro, ;cuantos litros se han utilizado de cada
clase?

Planteamiento:

Vino barato Vino Caro Mezcla
NuUmero de litros X 300-x 300
Precio por litro 0,8 3,5 2,6

Ecuacion: “cantidad 1. Precio 1 + cantidad 2. Precio 2 = cantidad total. Precio total”

0,8. X +3,5. (300 — x) = 300. 2,6

Resolucion:
0,8. x +3,5. (300 — x) = 300. 2,6
0,8x- 3,5x =-1050 +780
-2,7x=-270
X=270/-2,7=100
X=100
Solucidn:
Vino barato Vino Caro Mezcla
NUmero de litros 100 200 300
Precio por litro 0,8 euros 3,5 euros 2,6 euros

Mezcla 100 litros del vino barato con 200 litros del vino caro.

by
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77.Se mezclan 10 sacos de 40 kg de azucar cada uno, cuyo precio es
de 0'8 €/kg, con 100 kg de otra clase de azlcar de 0'85 €/kg. ;A
cuanto sale el kilo de mezcla?

Planteamiento:

Harina Barata Harina Cara Mezcla
NuUmero de kg 400 100 500
Precio por kg 0,8 0,85 X

Ecuacion: “cantidad 1. Precio 1 + cantidad 2. Precio 2 = cantidad total. Precio total”

400. 0,8 +100.0,85 =500 .x

Resolucion:
400. 0,8 + 100.0,85 = 500 .x
320+85= 500x
405=500.x
X = 405/500=0,81
X=0,81
Solucion:

Harina Barata Harina Cara Mezcla
Numero de kg 400 100 500
Precio por kg 0,8 0,85 0,81

El kilogramo de la mezcla sale a 0,81 euros.
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78.Repartes 310 euros entre tres sobrinos de modo que el segundo
recibe 20 euros menos que el primero y 40 euros mas que el
tercero. ¢ Cuanto le diste a cada sobrino?

Planteamiento:

Primer sobrino: x
Segundo sobrino: x-20

Tercer sobrino: x-20 -40 = x-60

Ecuacion: “se reparten 310 euros”

X+X-20x+x-60 = 310

Resolucion:
X+X-20x+x-60 = 310
3x = 310+20+60
3x=390
X=390/3 =130
X=130
Solucion:

Se reparten 310 euros, el segundo recibe 20 euros mas que el primero y 40 euros méas
que el tercero.

Primer sobrino: x = 130 euros
Segundo sobrino: x-20 = 110 euros

Tercer sobrino: x-20 -40 = x-60 = 70 euros
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79.Cultivamos lentejas y las queremos poner a la venta. Si mezclamos
15 kg de lentejas de 1 euro el kilo con 25 kg de lentejas de otra
clase nos sale que debemos vender las lentejas a 1,3 euros el
kilogramo. ¢Cual seré el precio de la segunda clase de lentejas?

Planteamiento:

Lentejas A Lentejas B Mezcla
Numero de kg 15 25 40
Precio por kg 1 X 1,3

Fcuacion: “cantidad 1. Precio 1 + cantidad 2. Precio 2 = cantidad total. Precio total”

15.1+25.X=40.1,3

Resolucion:
15.1+25. X=40.1,3
15 +25x = 52
25x=52-15
25 x =37
X=37/25=1,48
X=1,48
Solucion:
Lentejas A Lentejas B Mezcla
Numero de kg 15 25 40
Precio por kg 1 euros / kg 1,48 euros / kg 1,3

El precio de las lentejas tipo B es de 1,48 euros el kilogramo.
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80.Tenemos 100 litros pintura en un barril con mucha concentracion
con un valor de 3,6 euros el litro. Para rebajar la concentracion le
afadimos 20 litros de agua del grifo sin coste alguno, ¢cuél es el
precio ahora de la pintura?

Planteamiento:

Vino barato Agua Mezcla
Numero de litros 100 20 120
Precio por litro 3,6 0 X

Fcuacion: “cantidad 1. Precio 1 + cantidad 2. Precio 2 = cantidad total. Precio total”

100. 3,6 + 20. 0 =120 .x

Resolucién:
100. 3,6 + 20. 0 = 120 .x
360 = 120x
360 = 120x
X=360/120=3
Solucién:
Vino barato Agua Mezcla
Numero de litros 100 20 120
Precio por litro 3,6 0 3

La pintura cuesta ahora 3 euros el litro.
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81.La presion inicial es 15 atmosferas mas alta que la presion final.
La suma de las dos presiones es 33 atmosferas. ¢ Cudl es la presion
final?

Planteamiento:

Sino nos estamos acogiendo a ninguna ley cientifica, el problema se puede hacer tomando
las presiones como meras incognitas.

Presion inicial: x atm

Presion final: x+15 atm

Ecuacion: “la suma de las dos presiones es 33 atmosferas”
X+x+15 =33

Resolucion:
X+x+15 =33

2x = 33-15
2x =18
X=18/2=9
X=9

Solucidn:

Presion inicial: 9 atm
Presion final: 21 atm

La presion final es de 21 atmosferas.
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82.El nimero de dias que ha trabajado Pedro es 4 veces el niumero
de dias que ha trabajado Enrique. Si Pedro hubiera trabajado 15
dias menos y Enrique 21 dias mas ambos habrian trabajado igual
namero de dias. ¢ Cuantos dias trabaj6 cada uno?

Planteamiento:

Pedro Enrique
Supuesto 1: Dias 4X X
trabajados
Supuesto 2: Dias 4x-15 X+21
trabajados
Ecuacion: “igualamos el segundo supuesto”
4x-15 = x+21
Resolucién:
4x-15 = x+21
4x-x =21 +15
3x =36
X=36/3=12
X=12
Solucion:
Pedro Enrique
Supuesto 1: Dias 48 12
trabajados
Supuesto 2: Dias 33 33
trabajados

Pedro trabajo 48 dias y Enrique 12 dias.
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83.Si dos ciclistas avanzan por una misma carreteray sus velocidades
son de 20 km/h y 15 km/h y los separan 78 km ¢cuanto tardaran
en encontrarse?

Planteamiento:
Velocidad = espacio/ tiempo

El primero va a 15km/ h, el segundo va a 20 km/h.

El tiempo para ambos es el mismo. Salen a la vez. La diferencia es de sus velocidades.
La distancia recorrida es “X” kilometros

Primero: velocidad = espacio/ tiempo; 15 = x / tiempo; tiempo = x/ 15

Segundo: velocidad = espacios / tiempo; 20 = x+78/ tiempo; tiempo = x+78/ 20
Ecuacion: “igualamos los tiempos”

X x+ 78
15 20

Resolucion:
X x+ 78

15 20
20x = 15. ( x+78)
20x = 15x +1170

20x-15x = 1170
5x = 1170
X =1170/5 =234
X =234

Solucion:
Tardaran en encontrarse 15, 6 horas.
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84.Una bala es disparada horizontalmente a un blanco. El sonido de
su impacto se escucha 1,5 segundos después. Si la velocidad de la
bala es 3300 pies/s y la velocidad del sonido es 1100 pies/s, ¢a qué
distancia esta el blanco?

Planteamiento:
Velocidad = espacio/ tiempo

La bala va a 3300 pies/ s, el sonido a 1100 pies/s.

La distancia para ambos es la misma. L diferencia esté en el tiempo.

Por tanto, el tiempo es nuestra incognita, “t” segundos.

Bala: Velocidad = espacio/ tiempo; 3300 = pies / t-15; Distancia = 3300. (t -1,5)
Segundo: Velocidad = espacio / tiempo; 1100 = pies / t; Distancia =1100. t

Si para el sonido es “t”, para la bala es t-1,5 (porque se escucha después, es decir, la
bala llega antes)

Ecuacion: “Igualamos las distancias”

3300. (t-1,5) = 1100. t

Resolucion:
3300. (t-1,5) = 1100. t
3300t -4950 = 1100t
2200t = 4950
T = 4950/ 2200 = 9/4 = 2,25
Tiempo = 2, 25 segundos.
Solucion:

Distancia =1100. t = 1100. 2, 25 segundos = 2475 pies.

Distancia del blanco es 2475 pies.
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85.A las 6 de la mafiana Tomas sale de Zamora con direccion a Cadiz

(660 km de distancia) con una velocidad de 75 km/h. A la misma
hora sale Natalia de Cadiz hacia Zamora por la misma carretera,
a una velocidad de 60 km/h. {A qué hora se cruzaran? ¢Y a que
distancia de Cadiz?

Planteamiento:

Velocidad = espacio/ tiempo

El tiempo que trascurre para ambos coches es el mismo.

La distancia es nuestra incdgnita, “x” kilémetros.

Tomas: Velocidad = espacio/ tiempo; 75 = x / tiempo; tiempo = x/ 75

Natalia: Velocidad = espacio/ tiempo; 60 = 660 —x / tiempo; tiempo = 660 — x / 60

Si la distancia recorrida por Tomads es “x”, la que le falta a Natalia para encontrarse es
660-X.

Ecuacion: “igualamos los tiempos”
x 660 — x

75 60

Resolucion:
X 660 — x

75 60
60.x = 75. (660 —X)
60x = 49500 -75x
60x +75x = 49500
X= 49500/ 135 = 366,67
X =366, 67 km

Solucidn:

tiempo = 366,67 / 75 = 4,88 horas

Por tanto, aproximadamente, se cruzaran a las 10:53
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86.En nuestro instituto se reparten 189 entradas para un espectaculo
de la siguiente manera: a 1° ESO 2 menos de lo que le corresponde
a 2° ESO, a 3° ESO recibe 5 entradas mas que 2°; 4°ESO y 1°
Bachillerato reciben cada uno de ellos tanto como 1°, 2° y 3°
juntos. ¢ Cuantas entradas recibe cada curso?

Planteamiento:

Curso Entradas
1° ESO X-2
2°ESO X
3°ESO X +5
4°ESO (X-2+Xx+x+5) = 3x+3
1° BACHILLERATO 3x+3
TOTAL 189
Ecuacion:
X -2 +X+X+5+2 (3x+3) = 189
Resolucion:
X-2 +X+x+5+2. (3x+3) = 189
9x =189-9
9x =180
X =20
Solucidn:
En total se han repartido 189 entradas entre todos los cursos.
Curso Entradas
1° ESO 18
2°ESO 20
3°ESO 25
4°ESO 63
1° BACHILLERATO 63
TOTAL 189
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87.Cuando a un movil le falta 15 km para llegar a la cuarta parte de
su recorrido se encuentra a los 5/32 del mismo. Calcula en
kildbmetros el total del recorrido.

Planteamiento:

X = kilébmetros totales

Ecuacion: “cuando le faltan 15 km para llegar a la cuarta parte se encuentra a los 5/32
del mismo”

Resolucion:

8x-480= 5x
8x-5x = 480
3x =480
X =480/3 = 160
X=160

Solucién:

Cuando faltan 15 kilémetros para llegar a ¥ del recorrido, es decir, a los 25 kilometros,
esta a los 5/32 del mismo.

El recorrido es de 160 kildbmetros en total.
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88.Un vendedor recibe 500 euros de sueldo base, mas 3 euros por
cada articulo vendido. ¢Cuantos articulos debe vender para que
su sueldo sea 8 veces el nUmero de articulos vendidos?

Planteamiento:

Articulos vendidos: x

Ecuacion: “500 euros de sueldo base, mas 3 euros por articulo vendido es igual a 8 veces
el numero de articulos vendidos”

500 +3x = 8x

Resolucion:
500 +3x = 8x

500 = 8x-3x
500 = 5x
X =500/5 =100
X =100

Solucidn:

Su sueldo es de 800 euros, es 8 veces el nUmero de articulos vendidos.

Ha vendido 100 articulos.
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89.Un fabricante de camas invirtio 240 euros en fabricar las camas
gue vendio ese dia y las vende en 920 euros cada una. Si al final
del dia su ganancia neta de 3440 euros, ¢cuantas camas vendi¢?

Planteamiento:

Camas vendidas Coste de Precio venta Ganancia neta por
fabricacion cama
X 240 920 920x-240

Ecuacion: “la ganancia neta final es de 3440 euros”

920x-240= 3440

Resolucion:
920x-240= 3440
920 X= 3440+240
X =3680/920 = 4
X=4
Solucion:
Camas vendidas Coste de Precio venta Ganancia neta por
fabricacion cama
4 240 euros 920 euros 3440

Vendi6 4 camas.

ﬁ
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90.Dos chavales tenian 54 y 32 euros respectivamente. Luego, ambos
ganaron una misma cantidad de dinero; cuya suma de lo que
ahora tienen ambos excede en 66 euros al cuadruple de lo que
gano cada uno. Determina la cantidad que gand cada uno de los
chavales.

Planteamiento:

Chaval 1 Chaval 2
Dinero inicial 54 32
Dinero final 54 + x 32 +X

Ecuacion: “la suma de lo que ahora tienen excede en 66 euros al cuadruple de lo que
gand cada uno”

54+Xx+32+x-66 = 4x

Resolucion:
54+X+32+x-66 = 4x
54+32-66 = 4x-2X
20=2x
X=20/2=10
X=10
Solucion:

La suma de lo que ahora tienen 106 euros, excede en 66 euros al cuadruple, 40 euros.

Chaval 1 Chaval 2
Dinero inicial 54 32
Dinero final 64 42

Cada chaval gand6 10 euros.
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91.Si descomponemos el nimero 48 en dos partes tales que al dividir
la primera entre la segunda de 3 de cociente y 4 el resto, ¢cuales
serian sus partes?

Planteamiento:

Dividendo Divisor
Resto Cociente

Una parte: x: dividendo
Otra parte: 48- x: divisor

X | 48-x

S
w

Divisor x Cociente + resto = Dividendo.
Ecuacion:

(48-x). 3+4=x

Resolucion:
(48-x). 3+ 4 =X

144-3x+4 = x
144+4 = x+3x
148 = 4x
X=148/4=37
X =37

Solucidn:
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92.En casa tengo los libros repartidos en tres habitaciones. En el
salon, en la habitacion y en mi despacho. En el despacho hay el
triple de libros que en la habitacion y la mitad que en el salon. Si
hay en total 540 libros, ¢cuantos libros hay en cada habitacién?

Planteamiento:

Numero de libros en el salon: 2. (3x)
Numero de libros en el despacho:3x
Numero de libros en la habitacion: x
Ecuacion: “en total hay 540 libros”

X+3x+6x = 540

Resolucion:
X+3x+6x = 540
10x= 540
X=540/10=54
X=54
Solucion:

En total hay 540 libros entre las tres habitaciones.

Numero de libros en el salon: 324 libros
Nuamero de libros en el despacho:162 libros

Numero de libros en la habitacion: 54 libros
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93.Se reparten 400 papeletas en tres urnas. Sabiendo que la primera
tiene 80 menos que la segunda y esta tiene 60 menos que la tercera.
Averigua cuantas papeletas hay en cada urna.

Planteamiento:

Numero de papeletas en la primera: x-140
Numero de papeletas en la segunda: x-60

Numero de papeletas en la tercera: x

Ecuacion: “en total hay 400 papeletas”

X+x-60+x-140 = 400

Resolucion:
X+x-60+x-140 = 400
3x= 400+140+60
X=600/3=200
X=200
Solucion:

En total hay 400 papeletas en las tres urnas.

Numero de papeletas en la primera: 60
NUmero de papeletas en la segunda: 140

Numero de papeletas en la tercera: 200
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94.Hoy recibiste los vales que te da tu empresa. Tienes un total de 24
vales que suman 2400 euros, los vales son de 200 euros, 100 euros
y 50 euros. ElI nimero de vales de 200 es el doble del de 100 y la
suma de 200 y 100 iguala al nimero de vales de 50.

Planteamiento:

NuUmero de vales de 50: 3x
NuUmero de vales de 100: x

NUmero de vales de 200: 2x

Ecuacion: “suman 2400 euros”

2x.50 +100.x+200.3x = 2400

Resolucion:
100x +100x+600x = 2400
800x = 2400
X =2400/800 = 3
X=3
Solucion:

El total de vales suman 2400 euros.

NuUmero de vales de 50: 9
NuUmero de vales de 100: 3

NUmero de vales de 200: 6
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Nimero de personas: X

NuUmero de perros: 61-x

“hay 196 patas”
2.X+ 4. (61-x) =196

2Xx+ 4. (61-x) =196
2X +244 -4x = 196

-2X = -48
X=-48/-2=24
X=24

Hay en total 61 cabezas y 196 patas.
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96.Si en un gallinero contamos los picos, las patas y las crestas nos da
144. ;Cuantas gallinas has?

Planteamiento:

X = numero de gallinas

Ecuacion: “nos da 144>

X+ 2x +x = 144
Resolucion:
X+ 2x +x =144
4x =144
X=14414 =36
X =36
Solucion:

Hay 36 gallinas en el gallinero.
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97. Luis tiene canarios y pericos. En total tiene 70 pajaros, si compra
20 canarias mas encontrara que el nUmero de canarios seria el
doble que el nimero de pericos. ¢ Cuantos canarios y pericos hay?

Planteamiento:

NUmero de canarios: X

Numero de pericos: 70-x

Ecuacion: “si compra 20 canarios mas, el nimero de canarios seria el doble que el de
pericos”

X+20 = 2. (70-X)

Resolucion:
X+20 = 2. (70-x)

X+20 = 140 -2x
X +2x = 140-20
3x =120
X=120/3=40
X= 40

Solucién:

Si compra 20 canarios mas tendria 60 que seria el doble de pericos.

NuUmero de canarios: 40

Numero de pericos: 30
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98.De un grupo de colibries, 1/3 parte se posé sobre una flor de
Kandamba y 1/5 en una flor de Silindha; el triple de la diferencia
entre ambos vol6 hacia las flores de Kutaja; y una avecilla se
guedd en el jazmin. ¢ Cuantos colibries hay?

Planteamiento:
Numero de colibries: X

Ecuacion: “1/3 parte se posé sobre una flor y 1/5 en otra flor; el triple de la diferencia
entre ambos volé hacia una tercera flor; y una avecilla se quedo en el jazmin”

Lt bers (el wi-
3x 5X 3x 5X =X

Resolucion:

YL T
3x 5X 3x 5X =X

LI +3(5 3 )+1—
3* Tg¥ 15° " 15" =X

1 1 2

§X+§X+3<EX)+1=X
1 1 6

§x+§x+ﬁx+1=x

15.(’—C+f+6—x+ 1 =x>
3 5 15
SX+3X+6X +15 = 15.X
15 = 15x-14x
15=x

Solucién:
5 se pasaron en la primera flor, 3 en la segunda, 6 en la tercera y otro se queddé en la
otra.

Hay 15 colibries.
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99. Juan tiene 3 canicas mas que Rosa. Pero Pedro gana la partida 'y
se queda con todas las de Juan menos 2 canicas y con todas las de
Rosa menos 5, si Pedro gana al final de la partida 20 canicas.
¢ Cuantas canicas tenian Juan y Rosa al principio?

Planteamiento:

Juan: x+3
Rosa: x

Ecuacion: “Pedro se queda con todas las de Juan menos 2 y con todas las de Rosa
menos 5, si Pedro tiene al final de la partida 20 canicas”

(x+3-2) +(x-5)=20

Resolucion:
(x +3-2) + (x -5) = 20
X+1+x-5=20
2x =20+4
X=24/2=12
X=12
Solucion:

Si se queda con 13 de Juan y con 7 de Rosa, Pedro gana 20 canicas al final.
Juan: 15 canicas.

Rosa: 12 canicas.
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100. Ruben tiene 4000 euros ahorrados y Maria 3500 euros.
Ambos quieren comprarse el mismo movil de dltima generacion.
Después de la compra a Maria le quedan 5/6 del dinero que le
gueda a Rubén. ¢ Cuanto costo el movil?

Planteamiento:

Precio del movil: x euros

Ecuacion: “a Maria le quedan 5/6 de lo que le queda a Rubén”

5
3500 —x = . (4000 — X)

Resolucion:
5
3500 —x = g.(4000 -X)
Multiplico todo por 6
21000-6x = 20000 -5x
21000-20000=-5x+6Xx
1000= x
Solucion:

Después de la compra a Maria le quedan 2500 euros. Equivale a las 5/6 partes de lo que
le queda a Rubén después de la compra.

El movil costoé 1000 euros.
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Si tienes cualquier duda y quieres ponerte en contacto conmigo, puedes hacerlo
escribiéndome a yosoytuprofe.miguel@gmail.com, o bien a través de mis perfiles en
redes sociales (Facebook, Twitter,Instagram o Youtube).

Nos vemos en la siguiente clase.

Y s TP

YO SOY TU PROFE

Madrid 2018
#YSTP
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